
Zveme vás do Strážova 
za historií i krajkou
Na svých toulkách Šumavou určitě neopo-
meňte navštívit historické město Strážov, 
které leží na západní hranici Chráněné kra-
jinné oblasti Šumava. Již jeho název napo-
vídá, že bylo založeno jako součást obran-
ného pásu hraničních tvrzí, aby chránilo 
Světelskou stezku, která vedla ze Zwie-
selu do Klatov a dále do českého vnit-
rozemí. Historické jádro města má statut 
památkové zóny a v křivolakých uličkách 
pod kostelem si chvilkami budete připa-
dat jako v pohádce. Za zmínku také stojí 
místní kostel se vzácným relikviářem sva-
tého Jana Pavla II. Jedná se o kapku krve, 
která je uložena ve speciálním ozdobném 
relikviáři. Ten je natrvalo umístěn na jed-
nom z bočních oltářů strážovského kos-
tela. Oblíbeným vycházkovým místem je 
vyhlídka na Vinném vrchu, odkud je úžasný 
pohled na malebné městečko i jeho okolí. 
Panorama uzavírá hradba šumavských hor 
s dominantním Želivským vrchem, Prene-
tem, Plošinou a Hvězdníkem.

Velikou tradici v našem městě má také 
krajkářství. Paličkovaná krajka se tu vyrá-
běla již v 18. století. Jemné krajky s krásný-
mi vzory na tylové půdici zaujaly na konci 
19. století i Reginu Bíbovou a Marii Smol-
kovou při jejich studijní cestě po krajkář-
ských oblastech Rakousko-Uherska. Kraj-
kářská škola zde byla otevřena v roce 1896 
a výuku krajkářek z okolí zajišťovala šede-
sát let. Po dalších šedesáti letech od jejího 
uzavření se díky podpoře města podařilo 
na podzim roku 2022 otevřít stálou expo-
zici věnovanou historii krajkářské školy. 
Cílem expozice je poskytnout nezasvě-
cenému návštěvníkovi informace nejen
 

o výuce ve škole, ale také obecně o vývoji 
krajkářství na území Čech a Moravy. Sou-
částí expozice je malá kolekce nově zhoto-
vených krajek podle podvinků Emilie Mil-
deové-Paličkové. Její vzory jsou i po sto 
letech moderní, krásné a nadčasové. Expo-
zice je umístěna v jedné místnosti v budově 
městského úřadu a je vždy doplněna sezónní 
výstavou. Otevřeno je v pracovní dny po 
dobu provozu místního informačního cen-
tra. O víkendech je možno prohlídku pře-
dem domluvit na MěÚ Strážov (tel. 
376 392 465), příp. ve zdejším informač-
ním centru (tel. 376 382 338).

Ing. Josef Rousek, starosta 
https://mesto.strazov.cz

Pojďte se s námi toulat
Tipy na několik zajímavých zimních 
výletů na běžkách nebo pěšky  
naleznete na stranách 2, 4 a 6.

Výrobky, řemesla, lidé
Nováčka se značkou Šumava 
originální produkt® vám 
představujeme na straně 6.

Přehled akcí v regionu
Kam vyrazit za kulturou,  
zábavou i sportem se dozvíte  
na straně 7.
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Vimperk – město historie, sportu i zábavy
Vimperk patří mezi významná turistická centra jihu Čech a je vyhledávaným místem, které se dá navštívit celoročně. 
Mnoho návštěvníků přiláká do města možnost prohlídky Státního zámku Vimperk. V zimním období, kdy obvykle 
zámky spí, jsou přístupná nejzajímavější místa okruhů Horní zámek a Středověk. S průvodcem se dostanete i do nej-
starší dochované části – Vlčkovy věže. Dozvíte se, jak vznikl vimperský hrad a jak v dramatickém období třicetileté 
války na Šumavě došlo k jeho proměně na renesanční zámek. K zámku se váže příběh Novohradských z Kolovrat a dal-
ších významných šlechtických rodů. Od prosince do března se koná od pátku do neděle vždy jedna prohlídka v 10 hodin. 
Na ni navazuje otevírací doba Muzea Vimperska, které je součástí zámku. Osmnáct expozic přibližuje historii města 
na Zlaté stezce, slávu vimperských sklářů, knihtisku, těžký život dřevařů nebo zmizelá místa Šumavy. Zážitkem pro děti 
i dospělé je místnost s pravou šumavskou bouří nebo simulovaný sjezd na dřevařských saních. V muzeu jsou prostory 
pro dočasné expozice a galerie zaměřená na výtvarné výstavy.	 

Nádherný výhled na majestátní vimper-
ský zámek je z městské zvonice na náměs-
tí Svobody. Zvonice z 15. století ukrý-
vá jeden z nejstarších zvonů v Čechách 
Mariahilf. Komentovanou prohlídku si 
můžete domluvit v informačním centru 
na náměstí i v zimních měsících. Vyslech-
nete si vyprávění o vimperských zvo-
nech i o mladém akrobatovi, který zapla-
til výstup na zvonici životem. V přízemí 
zvonice se nachází zvonkohra, skřítek 
Zvoníček a panely popisující náročnou 
výrobu zvonu.

V gotickém sklepení bývalé radnice na 
náměstí si můžete zahrát logickou hru na 
principu únikových her s názvem Stein-
brenerova tiskárna. V zimě je hra v pro-
vozu od pondělí do pátku v době od 8 
do 16 hodin, termín je nutné rezervovat 
v informačním centru. Při návštěvě Vim-
perka doporučujeme projít si okruh po 
červené turistické trase začínající na jed-
nom z nejstrmějších náměstí v Čechách. 

Středověký ráz centra města s kostelem, 
kašnami, zvonicí, měšťanskými domy 
a pivovary podtrhuje vzácně dochované 
středověké městské opevnění s baštami 
a Černou bránou. Okruh vás zavede na 
křížovou cestu nebo do arboreta lesních 
dřevin, můžete si jej vyhledat v mobilní 
aplikaci pro turisty SmartGuide. Při pro-
cházce městem využijte bohatou nabíd-
ku místních kaváren, cukráren, pizzerií 
a restaurací.

V každém ročním období se ve Vim-
perku pořádají různé kulturní a sportov-
ní akce pro děti i dospělé. Okolní sjezdov-
ky Kubova Huť, Horní Vltavice, Strážný, 
lyžařský areál Zadov a další lákají každo-
ročně na Šumavu milovníky zimních spor-
tů. Vimperk ležící uprostřed nabízí záze-
mí, ubytování a vyžití nejen pro lyžaře. 

Upravený běžecký areál Vodník slouží 
především pro běžecké lyžování. Udržo-
vanou lyžařskou stopou se dostanete až 
na Šindlov a dále na centrální Šumavu. 
Zimní stadion Vimperk pořádá hokejové 
zápasy a turnaje, rovněž je zde možnost 
veřejného bruslení. 

Vimperk je partnerským městem bavor-
ského Freyungu a momentálně připravuje 
spoluúčast na Zemské krajinné výstavě ve 
Freyungu v roce 2023, což bude význam-
ná akce pro německý region a příležitost 
prezentovat naše město a život v něm. Ale 
o tom zas někdy příště. Aktuální infor-
mace naleznete na www.vimperk.cz/ic, 
a také na www.kulturavimperk.cz nebo 
www.zamek-vimperk.cz.

Simona Čejková,  
vedoucí IC Vimperk

Zimní čas je období s neopakovatel-
ným kouzlem, k němuž neodmysli-
telně patří i betlémy. Podle historiků 
byl první model vítání Ježíška vysta-
ven v Římě v roce 1291. Roku 1560 
představili jezuité první betlém na 
našem území. Tradice betlémů a bet-
lémářství u nás postupně zakořenila. 
Z kostelů a chrámů se přes šlechtická 
sídla časem rozšířila až do běžných 
domácností. Betlémy jsou tvořeny nej-
různějšími materiály a technikami. 

Paní Šustrová začala v roce 2015 
v Bechlíně s výrobou figurek z kukuřič-
ného šustí pro betlémy. Unikátní pohyb-
livý Podřipský betlém se postupně roz-
rostl do mimořádných rozměrů 4x2x1 m 
a je v současnosti ojedinělým unikátem 
v České republice.

K regionům s velkou betlémářskou 
tradicí patřilo před rokem 1945 i Šluk-
novsko. Hojně se vyřezávaly figurky 
a malovala plátna s betlémskou krajinou. 
Tradice stavby betlémů je zde velmi sta-
rá, první betlemářský spolek ve střed-
ní Evropě vznikl roku 1852 ve Fukově. 
V Rumburku stával jeden z největších 
pohyblivých betlémů střední Evropy, 
budovala ho rodina Kiesslich. Torzo 
se dochovalo v Muzeu Rumburk. Prv-
ní betlém ve Šluknovském výběžku byl 
postaven roku 1667 v kostele sv. Václa-
va ve Šluknově. Tradice je v současné 
době obnovována a ožívá na řadě míst 
v regionu především v období adventu 
a trvá až do Hromnic.

Když zavítáte na stránky www.regio-
nalni-znacky.cz, najdete zde celou řadu 
tvůrců betlémů. Můžete vybírat z kla-
sických dřevěných i netradičních perní-
kových či drátovaných.

Tereza Zatřepálková  
Asociace regionálních značek

Střípky odjinud
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Železnorudské běžecké stopy potěší každého
Zima se kvapem blíží a Železnorudsko, které patří mezi nejnavštěvovanější část 
Šumavy, se připravuje na zimní sezónu. Tato oblast nabízí kromě několika lyžař-
ských areálů se sjezdovkami různé obtížnosti i dostatek možností pro milovní-
ky běžeckého lyžování. Bezmála 70 km běžeckých stop od minulé sezóny upravu-
je zcela nová rolba Kässbohrer Pisten Bully 100, kterou pořídilo město Železná 
Ruda za přispění dotace Plzeňského kraje. Stopy jsou upravovány jak pro klasi-
ku, tak pro bruslení, takže na své si přijdou opravdu všichni. 

Již několik sezón můžou běžkaři i sjez-
daři využívat skibus, díky kterému nemu-
sí složitě hledat parkování u skiareálů, ale 
můžou zaparkovat na obřím parkovišti 
Kaskády a pak autobusem dojet do které-
hokoli areálu v Železné Rudě a na Špičá-
ku. Skibus třikrát denně zajíždí i na Ger-
lovu Huť, kde jsou pro běžkaře připraveny 
výborně upravené běžecké stopy. Skibus 
bude jezdit od prosince do března zdar-
ma, na jeho provoz finančně přispívá měs-
to a místní podnikatelé.

Přiblížíme vám nyní jednu z nejmé-
ně náročných běžeckých tras, vhodnou 

i pro začátečníky nebo rodiny s dětmi. 
Nástupní místo je na Gerlově Huti, kam 
se dopravíme skibusem nebo zde může-
me zaparkovat na placeném parkovišti. 
Odtud pokračujeme po pravidelně udr-
žované stopě pro klasiku i bruslení téměř 
po rovině na místo zvané Nad Pošťákem. 
Odtud následuje sice menší stoupání 
k bodu zvanému Pod Sklářským vrchem, 
čímž se dostáváme na Šumavskou magis-
trálu, ale toto stoupání nám vynahra-
dí asi kilometrová rovinka a příjemný 
pozvolný sjezd zpět na Gerlovu Huť. Celý 
běžecký okruh měří pouhých 6,9 km,  

má převýšení 115 m a zvládne ho opravdu  
každý. 

Železnorudsko samozřejmě nabízí trasy 
i pro náročné běžkaře. Pro snazší orien-
taci je celá oblast rozdělena na Železno-
rudsko – jih a Železnorudsko – sever, kde 
jsou vyznačeny jednotlivé okruhy. Celkem 
jich je 12 a dají se také vzájemně kom-
binovat. Jeden z těch náročnějších je tzv. 
Můstecký okruh, dlouhý 19,1 km s pře-
výšením 367 m.

Na své si tak určitě přijde každý milov-
ník bílé stopy, ať má rád klasiku nebo 
bruslení.

Informace o běžeckých trasách najdou 
návštěvníci pravidelně aktualizované na 
www.bilastopa.cz a www.bilestopy.cz 
nebo si můžou v Informačním a turistic-
kém centru v Železné Rudě vyzvednout 
podrobně zpracovaný leták o běžeckém 
lyžování s doporučením tras, který je také 
ke stažení na webu www.zeleznaruda.cz/
itcruda/prospekty.asp.

Ing. Ivana Vybíralová,  
ITC Železná Ruda

Šumavské trojhradí
Šumavské trojhradí je pojem, který formují tři významné gotické hrady na úpatí Šumavy strážící přístup na střed-
ní Šumavu. Geograficky tyto tři hrady, jako tři strážní body, tvoří trojúhelník, v jehož středu se nachází měs-
to Sušice, jedna z několika bran Šumavy. Každý z hradů je svým způsobem výjimečný. Kašperk je nejvýše polo-
ženým královským hradem v Čechách v nadmořské výšce 886 metrů, Rabí je naše nejrozsáhlejší hradní zřícenina 
a Velhartice platí za nejromantičtější hrad se zámkem na Šumavě, který se pyšní gotickým mostem se čtyřmi lomenými 
oblouky na masivních pilířích, svou konstrukcí unikátním v celé Evropě.

Dějiny každého z hradů trojhradí dopro-
vází také silný a dramatický příběh. Hrad 
Kašperk, postavený Karlem IV. a dějiště 
tajemných a strašidelných příběhů, hrad 
Velhartice, významné šlechtické sídlo, kde 
byly dokonce tajně uchovávány koruno-
vační klenoty, hrad Rabí zase místo dra-
matických obléhání, kde slavný vojevůd-
ce Jan Žižka přišel o druhé oko.

Ve všech třech případech se navíc jed-
ná o autentické objekty, které ale nejsou 
zakonzervovanými skanzeny minulosti. 
Všechny tři hrady žijí i dnes po velkou 
část roku rušným životem. Několik pro-
hlídkových okruhů a množství rozmani-
tých kulturních programů lákají stále vět-
ší množství návštěvníků. 

Výchozím bodem pro návštěvu Šu-
mavského trojhradí je město Sušice, město 
nekonečných možností. Bývalé královské 
město, kdysi proslavené výrobou sirek, je 
městem kultury, zábavy pro děti, tras pro 
bikery nebo vodáckého dobrodružství. 

S bohatou historií města se nejlépe 
seznámíte v Muzeu Šumavy, kde se mimo 
jiné nachází mechanický betlém, předsta-
vující významné budovy ve městě a dal-
ší šumavské stavby s ukázkou místních 
tradičních řemesel. Městem vede Nauč-
ná stezka Město královské, která vás pro-
vede historickým jádrem a představí nej-
cennější pamětihodnosti.

Nad městem se tyčí hned dvě dominan-
ty. První z nich je kaple Anděla Strážce, 

které místní neřeknou jinak než Andělí-
ček, kam můžete vystoupat z historického 
centra po křížové cestě. Druhou je rozhled-
na Svatobor, tyčící se na vrcholu stejno-
jmenného kopce (845 m n. m.). Kamenná 
rozhledna vysoká 31,6 metru disponuje 
krásným kruhovým výhledem na Šumavu  
a široké okolí. Na rozhlednu se dostane-
te přímo z náměstí po červené turistic-
ké značce. Zpáteční cestu z kopce dolů 
si můžete vychutnat na speciální terén-
ní koloběžce.

Sjezd koloběžek ze Svatoboru zajišťuje 
outdoorové centrum Offpark, které nabízí 
také lanový park pro děti a dospělé nebo 
splouvání řeky Otavy po raftech. Podél 
Otavy vede Otavská cyklostezka, vedoucí 

podél řeky Otavy krásnou lesnatou kraji-
nou. Kvalitní asfaltový povrch umožňu-
je příjemnou jízdu i vyznavačům in-line 
bruslení. Rájem pro bikery je Bike X Zone  
u Sušice, kde je nově vybudovaná síť přírod-
ních trailů. Pro odpočinkovější cyklistiku  
je k dispozici půjčovna elektrokol – Elek-
trokola Šumava.

Až si užijete všeho, co město nabí-
zí, projděte se sušickou pavučinou 
a seznamte se s nejbližším okolím měs-
ta. Sušická pavučina, to jsou nejkrásněj-
ší procházky městem a okolím Sušice. 
Každá z osmi naučných stezek je tema-
ticky zaměřená a značená barevnou 
pavučinou.

Když se vydáte směrem k obci Žihob-
ce, okouzlí vás kraj, kterým vás prove-
de kněžna Káča, původem místní pros-
tá dívka, která se stala ženou knížete. Při 
toulkách známými i dosud neobjevený-
mi místy, se seznámíte s životním příbě-
hem „šumavské Popelky“. Krajem kněžny 
Káči můžete putovat i na kole po vyzna-
čených trasách. V Žihobcích se nachází 
Muzeum Lamberská stezka. V prostředí 
zámku a anglického parku se seznámí-
te s historií šlechtického rodu Lamberků 
a především s životním příběhem osudové 
lásky knížete Gustava Joachima von Lam-
berg a prosté dívky Kateřiny Hrádkové – 
Kněžny Káči. Součástí parku je naučná 
stezka Netopýřím parkem, Lamberkovo 
lože a dětské hřiště. V nedalekých Nezdi-
cích na Šumavě je také Muzeum řemesel, 
mapující nelehký život pod horským pás-
mem Šumavy.

Šumavské trojhradí a klenot na řece Ota-
vě – Sušice jsou místem, odkud se vám 
nebude chtít odjíždět. Fascinující krajina 
protkaná tolika tajemnými příběhy vám 
přiroste k srdci a díky mnoha možnostem 
sportovního vyžití se sem budete i s rodi-
nou rádi pravidelně vracet.

Více informací o Šumavském trojhradí 
najdete na webech:

www.turisturaj.cz, www.trojhradi.cz,
www.susicko.cz

Naučná stezka 
svobody u Vyššího 
Brodu 
Nově otevřená naučná stezka, vytvo-
řená ve spolupráci města Vyšší Brod 
a Sdružení Paměť z.s., připomíná nedáv-
nou smutnou historii naší země – kraji-
nu smrti československé železné opony 
a zavede vás krásnou šumavskou kraji-
nou k nejjižnějšímu bodu ČR.

Rozdělená krajina
Přes pole, louky i cesty vedla železná 
opona, která oddělila nejen jižní Čechy 
a Rakousko, ale celé tehdejší Českoslo-
vensko od západu. Zbrusu nová naučná 
stezka na 10 informačních panelech při-
pomíná osudy těch, kteří se snažili překo-
nat železnou oponu při cestě za svobodou. 
Seznámení se s touto smutnou historií má 
nejen připomenout nedávnou minulost, 
ale také ukázat, že svoboda není samo-
zřejmost. Mnozí kvůli ní riskovali i své 
životy. Na území mezi jižními Čechami 
a Rakouskem zemřelo při pokusu o ile-
gální přechod hranice 32 osob. Znovu tak 
ožívají tragické osudy zastřelených uprch-
líků a popravených nebo elektrickým prou-
dem zabitých lidí. 

Trasa vede po příhraniční cykloturistic-
ké stezce od tzv. Radvanovské brány přes 
osadu Radvanov, která byla v 50. letech 
20. stol. zničena totalitním režimem, až 
k samotné hranici a nejjižnějšímu bodu 
ČR. Nachází se tak hluboko v bývalém 
pohraničním pásmu, které od roku 1951 
až do sametové revoluce hlídaly tři brigá-
dy pohraniční stráže. 

Na start naučné stezky vás zavede buď 
modrá turistická značka z místní části 
Studánky (cca 3 km), nebo žlutá turistic-
ká značka ze zaniklé osady Mlýnec (cca 
2 km), kde sídlila i rota pohraniční strá-
že. Obě trasy jsou vhodné jak pro pěší, 
tak cyklisty. Do Studánek i do Mlýnce 
je možné dojet automobilem, a to po sil-
nici z Vyššího Brodu směrem ke hranič-
nímu přechodu s Rakouskem Studánky/
Weigetschlag. Cyklisté jedoucí přímo 
z Vyššího Brodu mohou využít cyklotra-
su EV 13 a následně EV 7 (cca 12 km), 
které je ke startu dovedou přes bývalou 
osadu Martínkov, následně přes Studánky 
a Mlýnec. Samotná naučná stezka je nece-
lé 2 km dlouhá a končí na česko-rakouské 
hranici, kde můžete navštívit i nejjižněj-
ší bod ČR. Při svém návratu můžete vyu-
žít stejnou trasu anebo se vydat okruhem 
přes rakouskou stranu. Podrobnější infor-
mace a mapy získáte v Turistickém infor-
mačním centru Vyšší Brod, které je ote-
vřeno celoročně.

Jan Straka, Infocentrum Vyšší Brod
www.ivyssibrod.cz

Hrad se zámkem Velhartice

Hrad Kašperk Hradní zřícenina Rabí



Nový film, stovky dobrovolníků, desítky exkurzí, …

… výstava velkoformátových fotografií, 
program pro základní, střední i vysoké 
školy, takový byl Rok mokřadů v Národ-
ním parku Šumava. To ale není všechno, 
dozvuky mokřadního tématu plánujeme 
ještě v březnu 2023. V druhé polovině 
měsíce totiž uvedeme do místních kin fil-
mový dokument mapující příběh vody na 
Šumavě. Celou sezónu jsme se věnovali 
sbírání nejzajímavějších záběrů vody ve 
všech jejích podobách. Její osud je tu, tak 
jako na většině míst kulturní krajiny, značně 
pohnutý. Dlouhá léta jsme se vody v kra-
jině spíše zbavovali, odváděli ji pryč rych-
lým soustředěným odtokem, ať už povr-
chovými strouhami nebo dokonce pod-
zemními trubkami. Příběh o  tom, jak 
v národním parku dostala voda šanci, je 
plný života. A právě proto bude dokument 
zaměřený hlavně na fakt, kolik života se 

kolem vody točí a  jak kouzelná zákoutí 
dokázala za tisíce, nebo spíše miliony let, 
v této dech beroucí krajině vytvořit. Tuto 
krásu bychom rádi divákům zprostředko-
vali a kde jinde točit dokument o vodě, 
než právě na Šumavě. Pokud vás film 
zajímá, můžete sledovat profil národního 
parku na sociálních sítích a webové stránky. 
Tam se jistě časem dozvíte, kde bude ke 
zhlédnutí.

Vedle programů pro veřejnost jsme rov-
něž spustili fotografickou soutěž. Abyste se 
mohli zapojit, na informačních a návštěv-
nických střediscích si pořídíte origami tet-
řívka, jehož po složení vyfotíte u některého 
z šumavských mokřadů. Fotku pak sdílejte 
na Instagramu nebo nám ji pošlete na mai-
lovou adresu a můžete vyhrát krásné ceny. 

Nelenili jsme ani v přípravě turistické 
infrastruktury. Nejnavštěvovanější raše-

liniště na Soumarském mostě a Chalup-
skou slať jsme opatřili novými povalo-
vými chodníčky, aby návštěvníci mohli 
nadále bezpečně objevovat krásu sever-
ské tundry ve střední Evropě. V terénu 
jsme také pokračovali s obnovou mokřa-
dů v projektu LIFE for MIRES – Život 
pro mokřady. Vodu jsme navrátili do pra-
menných lesů na Prášilsku a Modravsku, 
revitalizace proběhla i v několika raše-
liništích kolem Kvildy a v údolí Teplé  
Vltavy.

Konec Roku mokřadů se přiblížil 
a tajemné šumavské bažiny zase přikryje 
bílý háv. Přestože na nějakou dobu zmizí, 
my budeme dál rozšiřovat zprávu o tom, 
jak moc jsou důležité pro krajinu i člově-
ka, který v ní žije.

Lukáš Linhart,  
koordinátor projektu LIFE for MIRES

Moc bych si přál takovou, jakou si pamatuji 
z druhé poloviny osmdesátých let v Krkonoších. To 
jsem byl malý kluk, kterého tehdy ve Špindlerově 
Mlýně učil táta lyžovat. Vzpomínám si na něko-
lik málo věcí. Za prvé, že jsem pořád padal jako 
zralá hruška a pak, že všude byly hromady sněhu. 
A ze silnic je odklízely obrovské náklaďáky s veli-
kánskou radlicí před sebou. Ten obraz mám před 
očima dodnes: velký, oranžový náklaďák se řítí 
po zasněžené cestě velkou rychlostí a od radlice 

vpředu vpravo a vlevo stříká ohromné množství bílé 
hmoty. Koukal jsem na to s tátou, který mi říkal, 
že s tímhle „šípákem“ by taky rád jezdil. 

Od té doby jsem „šípáka“ na silnicích už nevi-
děl. Taky proč, když je stále méně sněhu a to i na 
horách. Ale já bych si moc přál, aby sněhu bylo 
hodně. Abychom museli odklízet metráky sněhu, 
než někam vyjdeme, abychom sledovali předpo-
věď počasí, kde by nás informovali o tom, že za 
noc napadne třeba až 30 cm sněhu… Ještě jednou 

bych chtěl zažít takovou zimu, která nás zpomalí. 
Zimu, kterou si budeme moci dosyta užívat se 
svými dětmi.

Já vím, asi si klepete na čelo, že přát si takovou 
zimu s ohledem na to, jak drahý je plyn a elekt-
řina a že by nás ta topná sezóna mohla zruinovat. 
Možná máte pravdu, ale nakonec, jakou zažijeme 
letošní zimu, stejně neovlivníme. Možná nás čekají 
kruté mrazy a sněhu tolik, kolik ho bylo v zimě 
2005/2006. Nebo naopak teplá zima, jakou jsme 

zažili rok poté. Nechme se tedy překvapit, ale ať 
už je ta zima jakákoli, přeji vám, ať si ji co nej-
více užijete!

Honza Dvořák, mluvčí NP Šumava

Jaká bude ta letošní zima?
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Rys, tetřev i veverky – Záchranná 
stanice živočichů v Klášterci slaví
Přes čtyři stovky zachráněných a zpět do 
přírody vypuštěných živočichů, desítky 
denně opečovávaných zvířat a tisíce spo-
kojených návštěvníků, kteří zavítali do 
Záchranné stanice živočichů NP Šumava 
v Klášterci u Vimperka za celou jednu 
dekádu. Právě deset let se pracovníci 
záchranné stanice snaží vyléčit zraněná 
divoce žijící zvířata a hlavně je také vrátit 
zpět do přírody. Tou nejdéle sloužící ošet-
řovatelkou je Kristýna Falková, která se 
zde o zraněná zvířata stará už bezmála 
devět let. „Je to úžasná, i když časově 
ohromně náročná práce. Teď v zimě toho 

není tolik, ale když k nám lidé na jaře nosí 
mláďata ptáků nebo savců, je té práce 
opravdu hodně,“ vysvětluje Kristýna. Jed-
ním dechem pak dodává, že mnohdy je ta 
práce zbytečná, protože lidé „zachraňují“ 
mláďata, která to fakticky nepotřebují. 

„A právě to, jaká zvířata záchranu 
nepotřebují, se lidé dozvědí přímo u nás, 
v záchranné stanici. Už od založení toho-
to zařízení máme pro veřejnost otevřeno 

každou středu od června do konce října. 
A každý týden nás navštíví množství lidí, 
kteří se seznámí se zvířaty, která už není 
možné vypustit zpět do přírody, ale hlav-
ně se dozvědí velkou spoustu informací 
o zvířatech, žijících převážně na Šuma-
vě,“ dodává Kristýna Falková. 

Mezi nejznámější zachráněné živočichy 
patří rys ostrovid, kterého jako několika-
měsíční mládě srazilo auto. Dostal jmé-
no David. Podařilo se ho doslova znovu 
postavit na nohy, ale protože v době havá-
rie byl velice mladý a dlouhodobé léče-
ní nedovolilo ho znovu vypustit do volné 
přírody, uzpůsobil se mu jeden z výběhů 
v Klášterci a po pár letech byl rys přestě-
hován do přírodního výběhu v Návštěv-
nickém centru Kvilda. 

„Těch zvířat, která kvůli svému zraně-
ní jsou nucena zůstat u nás v Klášterci, je 
více. Jde hlavně o ptáky, konkrétně o drav-
ce, kterých přijímáme jednoznačně nejví-
ce,“ říká Kristýna Falková, která se stala 
mnohým zvířatům doslova mámou. „Když 
se nám do stanice dostane maličkaté mlá-
dě nějakého opeřence, je třeba ho velmi 
často pravidelně krmit. Tady je to jedno-
dušší, že časté krmení probíhá přes den, 
ale když jsem doslova vypiplávala třeba 
mládě veverky, musela jsem mu podřídit 
nejen svůj denní ale i noční program. Pro-
stě jsem se pár týdnů pořádně nevyspala,“ 
vzpomíná s úsměvem Kristýna. 

Záchranná stanice živočichů, tedy pře-
devším její personál, který netvoří jenom 
Kristýna Falková, ale také zoolog Vladi-
mír Dvořák, Oldřich Vojtěch a Jan Mokrý, 
který je současně vedoucím zoologického 
oddělení Správy NP Šumava, nebo její orni-
tolog Aleš Vondrka, je připravena i v další 
dekádě pomáhat zraněným divokým zví-
řatům na Šumavě a také nadále vylepšovat 
komfort těm, kteří se kvůli svému hendi-
kepu už zpátky do přírody nikdy nevrátí.

Honza Dvořák,  
mluvčí Správy NP Šumava
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Na stopě
Jak nejlépe nahlédnout do života divo-
kých zvířat? Tím, že je budeme pozoro-
vat, soustředěným monitoringem zjiš-
ťovat jejich životní nároky, sledovat jejich 
pohyb. A právě ke sledování jejich pohybu 
pracovníci Správy Národního parku 
Šumava využívají jednu z nejstarších 
sledovacích metod – stopování. 

Stopovat zvířata je možné v průběhu 
celého roku, ale nejlepší podmínky pro 
tuto činnost nastávají v zimě, když napad-
ne sníh. To pak začnou zoologům doslova 
žně. Na Šumavě žije relativně hodně chrá-
něných živočichů, které je potřeba pozoro-
vat – vlk, rys, los, bobr nebo třeba vydra. 

Každé zvíře se přitom chová jinak, každé 
zvíře zanechává specifické stopy. Stopo-
vání si přitom může vyzkoušet každý, ale 
před tím, než se vydáte do terénu, je tře-
ba se na to připravit. 

„Stopování může někomu připadat jako 
dobrodružství, jenže je to řemeslo, jako 
každé jiné,“ vysvětluje zoolog Vladimír 
Dvořák. „Zábava to může být třeba pár 
stovek metrů, ale když už vás stopy vlka 
nebo losa vedou pár kilometrů, občas špat-
ně prostupným terénem, má toho člověk, 
jak se říká, plné zuby,“ dodává. 

Je tedy potřeba počítat s tím, že stopo-
vání v zimě, nezřídka v hlubokém sněhu, 
je fyzicky náročné. Dále je nutné si vybrat 
zvíře, které hodláte stopovat. „Pokud se 
stopováním začínáte, vybíral bych si zvíře, 

které zanechává nějakou specifickou sto-
pu. Třeba veverka, nebo běžně se v kraji-
ně vyskytující srna, či zajíc. Určitě bych 
nezačínal rovnou vlčími stopami, které 
jsou snadno zaměnitelné se stopou psa,“ 
vysvětluje vedoucí zoologického odděle-
ní Jan Mokrý. 

A tak ještě v  teple domova je dobré 
nastudovat nejen tvar stopy, ale také stop-
ní dráhu vybraného zvířete a také dal-
ší informace o jeho životě, chování, atd. 
Pak se dobře obléci, vybavit se mapou, 
dnes už také i telefonem s GPS navigací 
a vyrazit do terénu. A právě v této fázi je 
nutné dodržovat některá základní pravidla  
stopování.

„To první je, nestopovat po dráze, ale 
proti pohybu stopovaného zvířete. Zima 
je totiž tím nejtěžším ročním obdobím 
pro všechna divoce žijící zvířata a každé 
takové stopování může být pro dané zvíře 
velkým stresem a následně může zbytečně 
vydávat tolik potřebnou energii,“ upozor-
ňuje Vladimír Dvořák a dodává: „A pokud 
se vydáte po stopě na území NP Šumava, 
musíte dodržovat pravidla pohybu v úze-
mí, tedy pohybovat se pouze tam, kde je 
to ze zákona povolené.“

Pokud vás tedy stopování láká, prosím 
dodržujte výše popsaná pravidla. To, co 
pro vás může být zábava, se může pro 
divoce žijící zvířata stát bojem o přeži-
tí. Děkujeme.

Honza Dvořák,  
mluvčí Správy NP Šumava

60 let CHKO Šumava
Dalo by se říci, že už jen pamětníci zažili vyhlášení Chráněné krajinné oblasti 
Šumava 27. prosince v roce 1963. Snahy o vyhlášení chráněného území na Šumavě 
jsou ale daleko starší – někdy od počátku 20. století. Blízko tomu bylo za nacistic-
kého Německa a po válce se v roce 1946 profesor Julius Komárek snažil o vyhlá-
šení národního parku, kdy v Šumavě a jejích málo osídlených lesních porostech 
viděl obrovský potenciál. Po válce se Šumava většinou skutečně ubírala přírodní 
cestou, kdy hraniční pásmo tomu velice napomáhalo. Nebyla zde větší lidská sídla, 
místo lipenské nádrže se Vltava líně klikatila Vltavskou brázdou a její nesčetná 
rašeliniště nenarušovala lidská činnost. Vojenské újezdy Boletic a Dobré Vody 
byly také uzavřeným prostorem, kde si příroda, za občasného střílení, žila svým 
nespoutaným životem.

Tehdy však v hlavách několika nadšen-
ců, přírodovědců a lesníků vzešla myšlen-
ka na vyhlášení tohoto území národním 
parkem. Po řadě nelehkých jednání, kdy 
se jim tehdejší režim vysmíval, se poda-
řil alespoň částečný úspěch a v roce 1963 
byla vyhlášena Chráněná krajinná oblast 
Šumava. Duchovním otcem celého toho-
to úspěchu byl Ladislav Vodák ze Sušice. 
Po vyhlášení, protože se území nalézalo 
ve dvou krajích, byly zřízeny dvě správy. 
Jedna v Sušici a jedna ve Vimperku. Obě 
správy vystupovaly v řadě jednání jako 
„účastník řízení“ a velké pravomoce jim 
svěřeny nebyly. Vše v době intenzifikace 
zemědělství, kdy se pozemky scelovaly 
a vznikaly po vzoru našeho východního 
„bratra“ velké lány, meliorace pozemků 
nevratně brala zamokřené plochy, v les-
nictví byly zaváděny holosečné způsoby 
hospodaření. Přesto se dařilo tímto více-
méně proplouvat a v mezích držet ochra-
nu přírody v režimu daném tímto statutem 
a zachovat si i přesto své hodnoty.

Na tom základě byla v roce 1990 vyhláše-
na Biosférická rezervace Šumava a násled-
ně v roce 1991 na velké části CHKO 
i Národní park Šumava. Ten pro ochranu 
území získal větší kompetence.

CHKO Šumava v době svého vzniku 
byla většinou veřejnosti brána jako pro-
stor pro rekreaci, zdroj surovin a místo 
pro rozvoj. To vše ne zrovna korespondo-
valo s ochranou přírody. I přes tyto sna-
hy se dařilo vyhlašovat chráněná území 

s vyšším stupněm ochrany – rezervace, 
přírodní památky, které zahrnovaly to 
nejcennější z šumavské přírody. I když 
je CHKO trochu ve stínu národního par-
ku, postupem času se jí dařilo při jedná-
ních vybudovat pevnější pozice. Zatímco 
cílem národního parku je především ochra-
na spontánních přírodních procesů – tedy 
hlavně divoké přírody, v CHKO je to jiné. 
Chráníme divokou přírodu, ale spíše jen 
v nevelkých ostrovech rozptýlených v hos-
podářsky využívané krajině. Přitom se 
míra využívání mění podle čtyř zón. Prv-
ní dvě představují zhruba polovinu území 

a zahrnují přírodně a krajinářsky nejhod-
notnější ekosystémy. Třetí a čtvrtá zóna se 
soustředí především na zachování krajinné 
scenérie, pro kterou byla CHKO zejména  
vyhlášena.

CHKO zůstala domovem řady chráně-
ných rostlin a živočichů. Řada původních 
druhů zde našla opětovně svůj domov. 
Významná je perlorodka říční v řece Blani-
ci, přítomnost losa evropského a orla moř-
ského v oblasti Lipna a celá řada chráně-
ných druhů rostlin.

Šedesát let je v životě lidském již dlou-
há doba a CHKO Šumava svoji šedesát-
ku tedy oslaví v zimě příštího roku. Sprá-
va Národního parku Šumava, pod kterou 
CHKO Šumava organizačně patří, chystá 
na příští rok oslav řadu akcí, kterými celou 
dlouhou dobu trvání oficiální ochrany pří-
rody na Šumavě připomene.

Text Jiří Kadoch
Foto Pavel Hubený
Správa NP Šumava

Jaká byla sezóna 2022?
Od roku 2018 počítá Správa Národního 
parku Šumava návštěvníky pomocí auto-
matických sčítačů na vstupech do území. 
V rámci průběžného vyhodnocení návštěv-
nosti (leden–srpen) můžeme uvést něko-
lik zjištění za letošní rok ve srovnání 
s minulými lety. 

Oproti letům poznamenaným korona-
virovou pandemií, které ze známých 
důvodů přinesly zvýšenou návštěvnost 
v Národním parku Šumava o desítky pro-
cent (plus 40 % v roce 2020 a plus 25 % 
oproti „normálu“ v roce 2021) jde o mírný 
pokles, ale ve srovnání s „normálním“ 
rokem 2019 stoupla návštěvnost o cca 
15 % a při rovnoměrném vývoji by to 
znamenalo cca 5 % za rok. Rovněž došlo 

k vyrovnání křivky návštěvnosti v prů-
běhu zimní a  letní sezóny, která byla 
v uplynulých dvou letech značně rozko-
lísaná. Zimní sezóna bývá asi poloviční 
ve srovnání s letním obdobím a návštěv�-
nost v  jarních měsících stále nabírá na 
síle. Domníváme se, že je to jak odrazem 
změn teplot v  jarních měsících, tak 
i v důsledku plánování dovolených do 
klidnějších (a levnějších) období roku. 
Celkovou návštěvnost ještě může ovliv-
nit podzimní „babí léto“, a pak budeme 
schopni vyhodnotit a srovnat celoroční 
návštěvnost za rok 2022, ale nic zásad-
ního neočekáváme.

Josef Štemberk,  
Správa NP Šumava

Výlet k Černému jezeru
Možná si teď říkáte, proč nás zvou k Černému jezeru? Vždyť je to jeden z nej-
známějších cílů na Šumavě? Ano, to je pravda, že Černé jezero ročně navštíví 
desítky tisíc lidí a tak se může na první pohled zdát, že je to zbytečný tip na výlet. 
Ale až taková pravda to být nemusí – Černé jezero je perlou Chráněné krajinné 
oblasti Šumava. 

Černé jezero je jedním z pěti ledovco-
vých jezer na české straně Šumavy. Pat-
ří mu několik „jezerních nej“ – jedno 
z nich je nejlépe přístupné i v zimě. Ces-
tu ze Špičáckého sedla k jezeru pravidel-
ně prošlapávají tisíce lidí a tak je možné 
se k němu pěšky, třeba jen v pohorkách, 
vypravit i v době, kdy v okolí leží desít-
ky centimetrů sněhu. Cesta přitom není 
nijak obtížná a proto je to výlet vhodný 
například na poobědové trávení neděle 
s celou rodinou. Ovšem, když si chcete 
cestu k jezeru a krásu samotného jeze-
ra užít sami, nebo ve skupince několika 
málo lidí, doporučuji si trošku přivstat. 
Ono obecně platí, že když chcete být 
v některé atraktivní lokalitě sami, je nej-
lepší přijít ráno, třeba kolem osmé, kdy 
většina výletníků ještě spí.

Černé jezero přitom patří mezi jednu 
z nejstarších chráněných lokalit v Čes-
ku. Podle dostupných historických zdro-
jů byly rezervace Černé a Čertovo jeze-
ro a Jezerní hora zřízeny už v roce 1911 
tehdejším majitelem knížetem Hohenzo-
llernem. Následně bylo toto území, jako 
jedna rezervace Černé a Čertovo jeze-
ro, vyhlášeno 31. prosince 1933. Určitá 
ochrana této části Šumavy tu však fungo-
vala o dost dřív. Například zde bylo zaká-
záno trhat lesní plody. Dokonce četnictvo 
na Železné Rudě dělalo šťáry a zabavova-
lo košíky s borůvkami a podobně. 

Po druhé světové válce přišel Julius 
Komárek s nápadem vyhlášení národní-
ho parku a ten nápad zahrnoval lokality 
Černé a Čertovo jezero, Jezerní horu a vel-
kou část Královského Hvozdu. 

K vyhlášené Národní přírodní rezer-
vaci Černé a Čertovo jezero, s rozlohou 
přes 208 hektarů, se v roce 1972 připoji-
la rezervace Bílá Strž o rozloze 79 hekta-
rů. Tyto rezervace v Královském Hvozdu 
se následně po roce 1989 mohly stát sou-
částí Národního parku Šumava, ale nako-
nec zůstaly v Chráněné krajinné oblas-
ti Šumava. I přesto zde platí podobná 
ochrana přírody, jako v těch nejcennějších 
lokalitách na území národního parku. Pro 
návštěvníky to především znamená, že je 
zakázán vstup na zamrzlou plochu jeze-
ra a pohybovat se mohou pouze po zna-
čených stezkách. 

A na závěr ještě jedna legenda, která se 
váže k tomuto území. Přesto, že by v Čer-
ném a Čertovu jezeru jen těžko žily ryby, 
podle jedné pověsti by zrovna malá rybka 
měla ukázat, že jsou obě jezera propojená. 
Protože jsou právě relativně blízko sebe, 
říká se, že když se vypustí ryba s červe-
nou mašličkou, tak zanedlouho vypluje 
v tom druhém jezeře, protože jezera jsou 
pod zemí spojená. 

Tak co myslíte, je to možné? 
Honza Dvořák,  

mluvčí Správy NP Šumava

Graf: Srovnání návštěvnosti v letech 2018 –2022  
(Zdroj: Správa NP Šumava)
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Srdcař roku
Známý šumavský řezbář Karel Tittl se spe-
cializuje především na výrobu betlémů. 
Dláto mu ale vůbec nebylo předurčeno. 
Narodil se v roce 1954 v Plzni do železni-
čářské rodiny a práci měl jasně „nalajno-
vanou“ – měl být strojvůdcem. Ale posta-
vil si hlavu a stal se pracovníkem v lesnic-
tví. Je to už půl století, co dostal místo na 
Modravě. Bydlel v nedaleké Horské Kvildě 
a vše nasvědčovalo tomu, že tam zůstane 
až do důchodu. Ale po roce 1989 přišel 
zlom. „I když jsme to v lese uměli, tak nás 
vyházeli. A já si řekl, že to zkusím s řezba-
řinou, že by mě mohla uživit. Šel jsem 
dělat do Německa, kde jsem si pořádně 
mákl, abych si doladil dílnu, a pak už jsem 
mohl začít vyřezávat. Pomohli mi tehdy 
hodně řezbáři z Německa,“ vzpomíná. Při-
znává, že začátky byly hodně těžké. 

Karel Tittl stvořil díla, která znají lidé 
v celé republice. S jeho řezbami se můžete 

setkat i na mnoha místech Šumavy. Podílel 
se na tvorbě jednoho z největších mecha-
nických betlémů v ČR, který je vystaven 
v sušickém Muzeu Šumavy, vyřezal bet-
lém velhartický, umístěný v jeho dílně, či 
betlém železnorudský, vystavovaný kaž-
doročně v kostele Panny Marie Pomocné 
z Hvězdy. V roce 2008 zhotovil betlém pro 
papeže Benedikta XVI. a jeho řezby puto-
valy do nejrůznějších koutů světa.

Loni byl Karel Tittl oceněn titulem Mistr 
tradiční rukodělné výroby Plzeňského kra-
je a letos získal od odborné poroty v Plzni 
hned dvě ocenění – Živnostník roku Plzeň-
ského kraje a zároveň zvítězil i v doprovod-
né kategorii Srdcař, jež v každém kraji oce-
ňuje živnostníky, kteří dokázali překonat 
nejrůznější nástrahy podnikání, a přeci to 
nevzdali. Moc panu Tittlovi gratulujeme!

Až do 30. ledna vás zveme na řemeslnou 
výstavu řezbářských výrobků Karla Tittla 
do městské galerie v Kašperských Horách.

Radek Nakládal

Hurá, mám vlka…
Jmenuji se Šárka Rajtmajerová a jak jsem 
slíbila v minulém čísle novin, tak své sliby 
plním. Představuji vám další kousek z mé 
autorské dílny a je to pan Vlk a paní Liš-
ka. Už dlouho přemýšlím, jestli jsou vlk 
a liška kamarádi. Já si myslím , že ti moji 
určitě jo. No jasně, že jo, vždyť spolu pře-
ce bydlí v lese a jsou sousedi.

V hlavě se mi rojí myšlenky a vize, nemů-
žu se jich zbavit. Jdu spát a je to tady zno-
va… Pomalu přichází spánek a najednou 
přemýšlím, jak bude vlastně můj vlk vypa-
dat. Nechápu, proč jsem ho ještě neušila, 
je to tak jednoduché. Určitě bude šedivý, 
fousatý a velký tak akorát do dětské ruč-
ky. Hned po probuzení beru do ruky ski-
cák a začínám malovat vlka a rovnou i střih. 
Ani si neudělám první zkušební vzorek 
a hned nastříhám osm kousků. Doufám, 
že nebudu později litovat. Rychle, rych-
le namalovat, ušít, obrátit a nastává oka-
mžik, na který se vždycky těším nejvíc. 
Jak asi bude vypadat až ho vycpu? Jupííí, 

je krásnej, asi u mě zůstane a nikomu ho 
nedám. Už teď je mi jasný, že bude vše-
mi milován. Jasně, že jsem hned musela 
ušít i jeho kámošku lišku, budou z nich 
super parťáci.

Příště představím pana Ježka, který už 
se nedočkavě klube. Těším se na všech-
ny třeba na vánočních trzích nebo u mě 
doma v mém malém krámečku v Klato-
vech v Dragounské ulici číslo 80. Mějte 
se náramně, tak jako já.

Vaše Šárka Rajtmajerová 
Autorská tvorba textilního zboží 

www.sarinky.cz, www.fler.cz/sarinky

Karamelové 
výročí
Znáte pohádkový příběh, jak v Českém 
Krumlově tekutý karamel na svět přišel?

Nejdříve to jako pohádka moc nevypada-
lo. Představte si manželský pár s dítětem 
na základce, oba nespokojení, nenaplně-
ní a unavení ve své práci, což se promí-
tá do vztahu i do výchovy. Ale pozor, zde 
může nastat obrat, když budou hledat ces-
tu a možnosti, jak žít život jinak. Prožívat 
ho spolu bok po boku každý den, a při-
tom tvořit něco smysluplného. Ale co, co 
si vybereme? Naštěstí nás nasměrovali 
kamarádi a my jsme si připustili, že je to 
výzva, vyrábět ručním způsobem teku-
té karamely, které jim od nás tak chutna-
jí. Zároveň jsme mohli navázat na tradi-
ci léčitele Pátera Františka Ferdy, a také 
spolu být 24 hodin denně. Učit se spolu 
komunikovat, naslouchat a být si navzá-
jem oporou. Nejen v začátcích podniká-
ní, ale i při domácí výuce dcery na dru-
hém stupni. Letos v prosinci to pro nás 
bude neuvěřitelných 10 let od této nená-
padné myšlenky, která nám ale zásad-
ně změnila naše životy. Z touhy vytvářet 
v radosti něco smysluplného a být spolu 
tak vznikl „Karamelový sen manželů Kal-
kušových“. Kdybychom na začátku tuši-
li, co vše to bude obnášet, určitě bychom 
neměli odvahu do toho jít. Naštěstí ale byla 
budoucnost v mlze a my jsme šli jen krů-
ček po krůčku, za to ale pevněji a pevně-
ji ruku v ruce. 

Procházet všemi profesemi, stále se něco 
nového učit, umět se domlouvat na ran-
ních poradách, ladit nové rodinné recep-
tury. Jsme rádi, že jsme měli možnost si 
zažít a uvědomit spoustu věcí a dali jsme 
svým životům smysl. I když v zápalu 
radosti z tvorby se nám podařilo totálně 
se uštvat i z toho, co nás baví. A baví nás 
tvoření. Spojit nápad s kvalitními surovi-
nami, ať vznikne klenot. Originální a regi-
onální. Stojí to za to. A všechno jsou to 
výzvy. Kupodivu i umění odpočinku, to 
by jeden neřekl.

 A ještě přidáme tip na vitaminovou 
bombu pro zimní období. Je z kysané-
ho zelí, které je zdrojem vitaminu C, K, 
minerálů jako je draslík, vápník, fosfor, 
síra, hořčík atd… Podporuje tvorbu krve 
a hormonů, snižuje únavu, pomáhá ve 
vylučování toxických látek z těla a výraz-
ně zvyšuje imunitu. 

A aby to nebylo jen zdravé, ale i lépe 
chutnalo, připravte si ze syrového kyse-
lého zelí salát s naším tekutým karame-
lem. Recept máme i na našich webov-
kách, ale je úplně jednoduchý. Prostě si 
k překrájenému zelí přidejte koření, třeba 
kopr, červený pepř, sůl, pepř, olej, tekutý 
karamel čisté chuti, nebo i jiný (pampe-
liškový nebo chilli), může být i nastrouha-
ná mrkvička. Chuť se více rozvine, když 
vše rukama promnete a chvíli necháte  
odpočinout.

Až někdy budete mít cestu do Českého 
Krumlova, zastavte se u nás pro inspiraci, 
pohodu a také karamel. Těšíme se na vás. 

Irena a Vašek Kalkušovi 
www.ceskykaramel.cz

Lázně ve vaší koupelně díky 
solím do koupele MýdLenka®
Představte si ten pocit, kdy si po náročném dni napustíte teplou vanu, zapálíte si 
svíčku a ponoříte se do voňavé lázně. Zapomenete na celý svět. Starosti se rozply-
nou a vy si vychutnáváte čas jen sami pro sebe.

Příznivé účinky solných koupelí jsou 
známy po tisíce let. Koupel ve slané vodě 
působí příznivě na organizmus hned na 
několika úrovních: minerální látky obsa-
žené v soli a také éterické oleje působí jed-
nak přímo na pokožce ale také vdechová-
ním ovlivňují stres a únavu. Teplá voda pak 
pomáhá uvolnit celé tělo, a proto je taková 
koupel blahodárná a poskytne vám doko-
nalou relaxaci.

Sůl dokáže prostřednictvím pokožky 
doplnit potřebné minerály a solné koupele 
se často používají při problémech s ekze-
matickou pokožkou. Koupelové soli obsa-
hují různé druhy solí a přírodní kosmeti-
ka MýdLenka® využívá jejich benefity na 
maximum.

Epsomská sůl má vysoký obsah hořčíku 
a síry ve formě síranu hořečnatého a má 
vysoké regenerační schopnosti. Uvolňuje 
a osvěžuje unavené klouby a svaly.

Himalájská sůl s vysokým obsahem 
minerálů je proslulá svými harmonizují-
cími účinky. Její růžová barva je způso-
bena vyšší koncentrací oxidu železitého.

Mořská sůl působí zklidňujícím účin-
kem na celý organizmus, uvolňuje a osvě-
žuje unavené svaly. Má skvělé účinky na 
pokožku, proto také atopikům prospívá 
pobyt u moře.

Sůl z mrtvého moře obsahuje nejvíc dru-
hů přírodních minerálů a stopových prvků. 
Je dobře známá pro své mimořádné rege-
nerační účinky na problematickou pokož-
ku s ekzémy, lupénkou nebo podrážděním.

A právě před zimní sezónou, kdy si kou-
pele dopřáváme nejvíce, představuji novin-
ku – hned pět druhů koupelových solí. 

NATURAL SPA – obsahuje sůl z mrt-
vého moře s bahnem z mrtvého moře, obo-
hacenou o ovesné hedvábí, mandlový olej 
a pudr z ajurvédské byliny centella asiati-
ca. Tato bylina je bohatá na aktivní slož-
ky, které stimulují produkci kolagenu. Má 
zklidňující účinky. Ovesné hedvábí obsahu-
je beta-glukany, antioxidanty, ovesný olej 
a další výživné látky. Proto je tato sůl do 
koupele vhodná na problematickou pokož-
ku a svou jemností pohladí vaše tělo.

LEVANDULE – obsahuje epsomskou 
a mořskou sůl, mandlový olej pro hebkou 
a vláčnou pokožku, květ z levandule a také 
levandulový éterický olej. Ten dokonale 
uvolní vaši mysl. Má zklidňující účinky 
a zmírňuje stres.

TYMIÁN A EUKALYPTUS – tato sůl 
je skvělá po sportu nebo námaze a také díky 
éterickému oleji z eukalyptu zpříjemňuje 
dýchání. Obsahuje epsomskou a mořskou 
sůl, mandlový olej, tymián a éterické ole-
je z tymiánu a eukalyptu. Dopřejte si uvol-
ňující péči o pokožku, která podporuje při-
rozenou regeneraci.

HARMONIE – uvolňuje mysl a har-
monizuje duši. Epsomská a himalájská 
sůl obohacují o minerály, mandlový olej 
zvláčňuje pokožku a vyvážená směs éte-
rických olejů dokonale zharmonizuje vaši 
mysl a nechá rozpustit starosti a chmury.

MANDARINKA – pro dobrou náladu. 
Rozptyluje úzkost a dodává radost a opti-
mizmus. Obsahuje mořskou sůl, mandlový 
olej a ovesné hedvábí, které pomáhá zklid-
nit pokožku. Mandarinkový a pomerančo-
vý olej povzbuzují dobrou náladu, uvolňu-
jí psychické napětí a strach.

Přírodní kosmetika MýdLenka® se sna-
ží být k přírodě co nejšetrnější a tak balím 
koupelové soli do skleněných obalů. Dají 
se tak snadno zrecyklovat. Anebo si do 
nich můžete udělat kompot nebo marme-
ládu a dáte jim tak nový život. 

Vyberte si tu vaši sůl do koupele a dopřej-
te si dokonalý relax, který si jistě zaslou-
žíte. Dokonalé wellness ve vaší koupelně!

Lenka Sojková, www.mydlenka.cz

Česká klasika i světové trendy 
13 let  a 21 piv Šumavského pivovaru Vimperk

V letošním článku na dlouhé zimní večery 
u dobrého piva bychom vám rádi přiblí-
žili, jak jsme postupně dospěli až k dneš-
ním 21 druhům piv, která máme již tak 
trochu problém pravidelně opakovat, pro-
tože si všechna získala vaši oblibu.

V našem pivovaru jsme vždy vařili pivo 
tradičními metodami a i když se profiluje-
me převážně klasickými českými ležáky, 
rádi také vaříme speciály různých pivních 
stylů. Baví nás poznávat i jiná než čes-
ká piva, ať už novinky nebo tradiční piva 
z jiných zemí, a proto jsme si za posled-
ní roky udělali několik výletů prakticky 
kolem celého pivního světa.

Mezi první netradiční piva v sortimen-
tu našeho pivovaru přibyla pšeničná piva, 
která se ve Vimperku tradičně vařila již 
dříve, ale v současnosti zůstala typická 
pro sousední Bavorsko, kde také nakupu-
jeme speciální slady ze sladovny Weyer-
mann v Bambergu. Stejně tak se ve Vim-
perku tradičně vařil Märzenbier, v našem 
provedení jde o polotmavou spodně kva-
šenou čtrnáctku.

Jedna z našich prvních cest nás zavedla 
do Austrálie – země, která sice pivem není 
příliš proslulá, přesto je její pivní kultura 
na vysoké úrovni a vychází z anglických 
svrchně kvašených piv typu ale. Seznámi-
li jsme se tam i s místními sládky a byli 
jsme s nimi u několika várek „jejich“ piv. 
Tak vznikla řada 4 australských alů, kte-
ré od té doby pravidelně zařazujeme do 
naší nabídky. 

Za inspirací jsme se vydali také do Ang-
lie a Skotska. Anglie je jednou z kolébek 
piva. Odtud pochází proslulé styly Ale 
a IPA. Britské ostrovy jsme procestova-
li z Birminghamu až do skotského Edin-
burghu a již po pár dnech si přivykli i na 
místní styl čepování bez pěny až k hrdlu 
sklenice a na české poměry o dost vyšší 
teplotu piva. Dozvěděli jsme se spoustu 
detailů o vaření svrchně kvašených piv, 
jejich historii a poznali mnoho zajíma-
vých piv a pivovarů. A víte, že dříve se 
v angličtině pro pivo-beer používalo slo-
vo ale? – dáte si „wine or ale“?

Dále jsme naši nabídku rozšířili o řadu 
Bocků – silných, spodně kvašených piv, 
která trochu připomínají piva belgická. 
V Belgii, slavné svými netradičními pivy, 
jsme navštívili jeden z nejstarších pivova-
rů v Evropě, Cantillon v Bruselu. Chuťově 
jedinečná divoká piva Lambic nebo Gue-
uze nás přes svou chuť, která je pro čes-
kého sládka velmi netradiční, dokázaly 
okouzlit. V Antwerpách jsme strávili dva 
dny na jednom z největších pivních festi-
valů v Evropě.

Další cestu jsme podnikli do Irska. Odtud 
pochází všem známý Guinness, který je 
typickým příkladem stoutu. V Irsku jsme 
nenavštívili pouze Dublin, ale vyrazili 
jsme i „na venkov“ a dobrý stout jsme našli 
i v té nejzapadlejší hospůdce. Až pojede-
te do Irska, jistě si najděte kromě piva čas 
i na palírny whiskey. Exkurze s degusta-
cí v palírně světoznámé whisky Jameson 
stojí za to. Tento pivní výlet nás inspiro-
val k rozšíření naší nabídky piv o Stout 
a také Coffee Stout s espressem z výbě-
rové kávy, která jde s chutí tmavého piva 
velmi dobře dohromady.

A co dál? Letos jsme zamířili do USA, 
konkrétně do Denveru, kde se konal již 40. 
ročník největšího světového festivalu piva, 
kde můžete ochutnat více než 2 000 piv 
všech možných i nemožných stylů z 500 
pivovarů. Tak třeba nás napadnou nějaké 
další novinky.

A na závěr trochu praktických informa-
cí. Prodej lahvového i sudového piva vám 
nabízíme i nadále, kdykoli na zazvonění 
i mimo otevírací dobu pivnice, pokud je 
někdo v pivovaru. O vánočních svátcích 
bude již jako obvykle otevřeno od 28. do 
31. 12. Také zážitkové a degustační pro-
hlídky pokračují i nadále a jsou stále více 
oblíbenou možností pro návštěvníka Vim-
perka po celý rok. Aktuální informace, 
i jaká piva máme právě na čepu, nalez-
nete na našem webu a facebooku. Těší-
me se na setkání s vámi v našem pivovaru.

Ivan Hojdar,  
Šumavský pivovar – majitel a sládek

www.sumavskypivovar.cz
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Tradice výroby medicinálního 
vína se vrací zpět na Šumavu
Počátek příběhu Šumavského bylinného vína se datuje už od konce 19. století. Tehdy 
vimperský lékárník Dr. Budínský vytvořil recepturu nápoje, který měl velice příz-
nivé účinky na zažívání. Šumavské bylinky a cizokrajné koření se tehdy macerovaly 
ve sladovém víně a výsledný produkt měl blahodárný vliv na trávicí soustavu. 

Po padesáti letech byla výrobna vína 
a šťáv Dr. Budínského znárodněna komu-
nisty, a „Šumavské“ zmizelo téměř na dva-
cet let z trhu. Po této dlouhé době si kdo-
si na skvělý šumavský produkt vzpomněl 
a v roce 1962 začal vimperský výrob-
ní závod Mykoprodukty vyrábět modi-
fikovanou variantu původní Budínského 
receptury. Sladové víno bylo nahraze-
no jablečným, ale byliny byly zachovány 
v původní podobě. Obchodní úspěch byl 
zaručen, víno si znovu našlo svou cestu 
ke spotřebiteli.

Úspěšné obchodní tažení „nového“ 
Šumavského však trvalo pouhých třicet 
let. Devadesátá léta minulého století defi-
nitivně pohřbila víno díky zákonům pro-
sazeným vinařskou lobby. Na tichá vína 
byla tehdy stanovena nulová spotřební daň, 
naopak na vína s vyšším obsahem alkoho-
lu vznikla povinnost daň odvádět. Tehdej-
ší výrobce Šumavského tyto nové podmín-
ky neustál a zbankrotoval.

Koncem desátých let tohoto století svitla 
konzumentům naděje na návrat oblíbené-
ho nápoje, avšak na trhu se objevilo víno 
sice se stejným názvem, ale zcela odlišným 
obsahem. Očekávání tedy nebyla naplně-
na a naději na návrat vystřídala hořkost. 

Výroba této náhražky dosud probíhá kde-
si na severu Čech, ale s původním tradič-
ním Šumavským bylinným vínem nemá 
vůbec nic společného. 

Zcela nový příběh Šumavského se začí-
ná psát v roce 2018 na abiturientském 
večírku jedné třídy vimperského gymná-
zia. Spolužáci této třídy, zklamaní nebla-
hou zkušeností se severočeskou variantou 

vína, se zapřísáhli, že udělají všechno pro 
to, aby Šumavské bylo opět tím starým, 
dobrým, silným, sladkým, zkrátka původ-
ním a jedině pravým Šumavským bylin-
ným vínem, které se bude opět vyrábět 
na Šumavě. Jak řekli, tak také udělali a po 
dlouhých peripetiích a měsících tvrdé prá-
ce spatřil světlo světa produkt ve své ryzí  
podobě.

V roce 2022 se tedy Šumavské bylin-
né víno vrací díky nám zpátky na Šuma-
vu. Vyrábíme jej v šumavském podhůří ve 
Volyni podle původní receptury, obsahu-
je 22 druhů šumavských bylin a cizokraj-
ného koření a používáme při výrobě tra-
diční dobové postupy. Základní surovinou 
pro vyluhování bylin je kvalitní jablečný 
mošt ze sadů v Chelčicko-Lhenickém ovoc-
nářském regionu. Tradice výroby tohoto 
skvělého vína mohla být obnovena hlav-
ně díky pamětníkům, bývalým zaměst-
nancům vimperského závodu Mykopro-
dukty. Díky nim mohlo být po mnoho let 
společníkem při posezeních s přáteli, ale 
také pomáhalo při zažívání jako aperitiv  
či digestiv. 

S ohledem na tradici Šumavského bylin-
ného vína používáme u výrobku etiketu 
velice podobnou té původní, která se pou-
žívala v době jeho největší slávy. Zákazní-
ci tak dostávají výrobek v téměř původní 
podobě, v jaké si ho mohli koupit a vychut-
nat mezi lety 1962 až 1995. 

Na zdraví!
Šumavské bylinné víno Mykoprodukta 

www.sumavske.cz 
facebook.com/sumavskebylinnevino 
instagram: sumavske_bylinne_vino

Zima v penzionu Dvorec Nová Hůrka
Vítejte u nás, v penzionu rodiny Šrai-
lovy na Nové Hůrce, v oáze klidu s výhle-
dem na rozlehlé pláně s celoročně se 
pasoucími koňmi. V penzionu nabízíme 
jeden apartmán a 3 pokoje s kuchyň-
kou. Každý z pokojů má sprchový kout 
a WC. Hosté mají k dispozici také spo-
lečenskou místnost. Pro skupiny nabí-
zíme snídaně. Do restaurace, vzdálené 
cca 200 m, můžete zajít na oběd či večeři. 

V těsné blízkosti penzionu jsou pravidel-
ně upravované lyžařské stopy, jež vás zave-
dou k jezeru Laka nebo do sedla Polomu. 
Také můžete autem popojet na Gerlovu Huť, 
která je vzdálena pouhé 4 km a je ideálním 
výchozím bodem pro výlety na běžkách. 
Při dobrých sněhových podmínkách jsou 
nepravidelně udržovány i stopy do Prášil, 
na Poledník a Hartmanicko. Určitě doporu-
čujeme celodenní výlet na šumavské Pláně, 
z Modravy vedou úžasnou krajinou udržo-
vané stopy. Aktuální stav upravovaných tra-
tí najdete na www.bilastopa.cz. 

Rovněž běžecké areály v Bavorsku nabí-
zí denně upravované okruhy (jednosměr-
né!) v sedle Bretterschachten a pravidelně 
upravované stopy v sedle Scheiben. Okru-
hy, dostupné na lyžích po stopě ze Železné 
Rudy, pro klasiku i bruslení, jsou udržová-
ny v obci Zwieslerwaldhaus. Upravované 
tratě jsou i v Bayerisch Eisenstein, v části 
Bayerisch Häusl. 

Když budete mít štěstí, můžete v našem 
penzionu zastihnout Jana Šraila, který je 
několikanásobným mistrem ČR v běhu na 
lyžích a pravidelně se účastní seriálu dál-
kových běhů Visma Ski Classic. Honza 
vám rád poradí s aktuálním výběrem túr 
dle vašich lyžařských schopností.

Pro milovníky sjezdového lyžová-
ní se v okolí nabízí hned několik areálů 

různých stupňů obtížnosti v 10 km vzdá-
lené Železné Rudě, na Špičáku nebo na 
Velkém Javoru v Bavorsku. V okolí Želez-
né Rudy si také můžete vyzkoušet skitou-
ring, pro příznivce tohoto zimního sportu 
je tu vyznačeno 7 tras. Na túru na sněžni-
cích se můžete vydat přímo od penzionu 
do různých směrů, např. na Hůrecký vrch 
či Polom. A pokud byste neměli potřebné 
vybavení, rádi vám jej zapůjčí v půjčovně 
Ski-Snowmax v Železné Rudě. 

Chcete-li si udělat jen krátký výlet pěš-
ky, můžete navštívit bývalou sklářskou 
obec Hůrka. Zavede vás tam modrá TZ. 
Nejprve projdete hezky upravenou osadou 
Nová Hůrka, kde před „sametovou revolu-
cí“ bylo zázemí pro vojenský újezd Dob-
rá Voda. Asi 300 m za osadou stojí u cesty 
torzo novohůrecké jedle, která byla vysaze-
na již v roce 1700. Je v ní vyvrtaný otvor, 
a pokud k němu přiložíte ucho, může-
te poslouchat šumění okolního lesa. Asi 
po 1,5 km dojdete do bývalé osady Hůr-
ka, založené roku 1732 a světově proslulé 
výrobou benátských zrcadel. V roce 1890 
zde žilo 234 obyvatel ve 13 staveních. Po 
druhé světové válce však byl její osud zpe-
četěn. Původní německé obyvatelstvo bylo 
vystěhováno a obec se stala součástí vojen-
ského újezdu. Všechny domy byly srovnány 
se zemí, dochovala se pouze kaple Sv. Kří-
že, a to jen z důvodu praktického, poslou-
žila vojákům jako pozorovatelna, sklad ter-
čů a seník. V podzemní kryptě kaple byla 
hrobka sklářských rodin Hafenbrädlů a Abe-
lů. Skleněné rakve mumifikovaných sklá-
řů, ve kterých odpočíval i otec šumavského 
spisovatele Josef Klostermann, byly za dob 
totality rozbity a mumie zneuctěny. Dnes 
je toto místo oázou klidu a vybízí k odpo-
činku a rozjímání.
Lenka Šrailová, www.dvorecnovahurka.cz 

Srub Javorná – bílou stopou pláněmi i lesem k malebným 
kapličkám 
V době, kdy píši tyto řádky zimního 
výletu, pohrává si podzimní vítr s  lís-
tečky bříz, teploměr před srubem uka-
zuje příjemně letních dvacet čtyři stupňů 
a v záhonech koření právě zasazené jarní 
cibuloviny. A tak v jednu chvíli myslím 
na vůně podzimu, který letos velkolepě 
zasypal naši přírodní zahradu blaho-
dárným listím, i na koberce starých 
odrůd sudetských narcisů, které přiví-
tají naše hosty v dubnu. A zároveň si 
přeji, abychom letos pěkně sněhem 
zapadli a fréza si konečně užila své. Dou-
fám, že vy, někde na zacukrované a tře-
skutě zamrzlé Šumavě právě trávíte 
dovolenou a s novinami u čaje plánujete 
aktuální výlet, nebo sníte, kam vyrazíte, 
až se hory zase začnou zelenat. A tak 
opět ráda nabízím zimní výlet a jarní 
pozvánku k nám na Šumavu.

Náhorní plošina na Keplech se v dob-
rých zimách třpytí tak, že odlesky sluníčka 
oslňuje nejen běžkaře, kteří odtud vyráží 
všemi směry, ale i vysokou zvěř a muflony 
v ohradě zdejší ekofarmy. Nasaďme běžky 
a z lesního parkoviště vyražme prostřed-
ní ze tří cest (dřevěný přístřešek) směrem 
na Hadí vrch – na kopec, na jehož úbočí 
dopadaly bomby při dobývání obce Zhůří, 
kouzelnou jalovcovou pláň s výhledem na 
známé hraniční vrcholy Šumavy.

 Vychutnejte si příjemný sjezd kolem 
přírodní rezervace Zhůřská pláň a Zhůřská 
hnízdiště s výhledem na říčku Křemelnou. 
U kapličky na bývalém Zhůří, v místě kos-
tela se hřbitovem, vzpomenete na poslední 
boje v kraji i na původní obyvatele, včet-
ně starých Králováků, jejichž erb naleznete 

uvnitř kaple. Pokračujete přes kdysi slav-
ný sklářský Starý Brunst, kde byste stopy 
po zaniklém zámečku i hostinci jen těž-
ko hledali. Opatrně překročíte hlavní sil-
nici a přes rozcestí U Obrázku zamíříte po 
modré na Suché Studánky. Komu se chce 
na ztracené místo, může ještě odbočit na 
vrchol hory Jedlové k prameni Křemel-
né. Na Suchých Studánkách ohromí zim-
ní ticho a další milá kaplička u základů 
dvorce. V dolní části této zaniklé enklávy 
se otevře panoramatický výhled směrem 
do vnitrozemí od Chudenicka až po sušic-
ký Svatobor. Studánka u přístřešku neza-
mrzá a příjemně bublá. Máme-li štěstí na 
počasí, je zde velmi dobře vidět poklička 
(inverze) v nížině. 

Pokračujeme po zelené přes ovčírny na 
Šukačce a sklářský Fišerův dvůr k restau-
raci U Silnice, odtud po žluté do Hamer-
ského údolí. Za Bucharem u Srubu Javor-
ná si pod závějemi můžete představit ony 
zmíněné narcisy, které čekají na jaro. Na 
ekofarmě na Staré Vápence se občerství-
te, pokud jste neučinili již dříve. Na Svin-
né se pokocháte nově zatopeným lomem 
u kapličky sv. Vendelína i výhledy na Ger-
lov. Do Kepel je to po zelené už jen kou-
sek kolem několika pramenů, které jsou 
součástí místní naučné stezky, která ožije 
opět na jaře při otvírání studánek. 

Jaro je v našem údolí ve znamení vody 
a zahrada u srubu začíná čarovat a vonět… 
ale zveme vás k nám na Javornou kdyko-
liv a také s kýmkoliv, třeba i s pejskem. 

Všechny informace a fotografie nalezne-
te na www.srubjavorna.cz. Jelikož máme 
rádi tipy na výlety, nově je také sdílíme na 
našem instagramu srubjavorna. Zde jsou 
výlety prezentovány aktuálně po našem 
absolvování trasy. Kromě krás Šumavy 
zde naleznete také momenty zahradniče-
ní z naší ekozahrady. A na co se mohou 
těšit hosté, co nás už dobře znají? Jelikož 
k nám jezdí zejména rodiny s dětmi, při-
bydou na zahradě postupně i venkovská 
zvířátka. Jaká? Původní šumavská a šmaj-
chlovací, samozřejmě. Těšíme se na vás 
a v novém roce hlavně zdraví a v každém 
ročním období sluníčko na cesty.

Eva Michňáková, Srub Javorná

Na podzimním zasedání certifikační komise byla udělena 
značka ŠUMAVA originální produkt® 1 novému výrob-
ku a na další 3 roky obnovilo šumavskou regionální 
značku 9 výrobků a 1 služba. Oceněným blahopřeje-
me a těšíme se z toho, že rozšířili nabídku označenou 
šumavskou regionální značkou. Kompletní seznam 
všech certifikovaných s podrobným popisem nalezne-
te na webu www.regionalni-znacky.cz/sumava. 

Navštivte nás na našem facebooku  
@SUMAVAORIGINALNIPRODUKT 

„To pravé ze Šumavy“ 

Pravé šumavské výrobky
Šumavské bylinné víno
Při výrobě vína se používají tradiční dobové postupy. Z jab-
lečného moštu pocházejícího z Chelčicko-Lhenické oblasti 
vznikne víno, ve kterém se pak macerují šumavské bylinky 
a cizokrajné koření. Výsledkem je pak medicinální víno, kte-
ré díky šumavským bylinám pomáhá jako aperitiv či diges-
tiv dobrému zažívání. Lze si ho ale vychutnat například při 
posezení s přáteli „on the rocks“ tedy na ledu, případně s limetkou. Tato varianta 
servírování snese srovnání s věhlasnými světovými vermuty. Nakladatelství Vela-
rium svého času otiskovalo v každé své publikaci „reklamy“ na Šumavské bylin-
né víno, které byly velice svérázné a vtipné. Jsou dostupné na webu sumavske.cz.
Kontakt: Mykoprodukta s. r. o., Náměstí Svobody 12, 387 01 Volyně
tel: +420 608 977 288, e-mail: info@sumavske.cz, www.sumavske.cz

Obnovy:
Výrobky
   Ing. Pavel Sarauer 	 Šumavská holubička 		
   Romana Mathausová 	 Ručně šitá zvířátka a panenky	
   Ječmínek s.r.o.	 Houby ze Šumavy		
   Václav Franče 	 Ručně šité kožené předměty	
   Jiří Zelený 	 Hovězí maso	
   Miroslava Šmídová	 "ZROZENO ŠUMAVOU" autorské šperky a objekty
   Ing. Josef Kopačka 	 Šumavská zvěřina	
   Iveta Lahovcová 	 Křišťálová lízátka z Pošumaví	
   František Mareš 	 Cukrářské ozdoby			 
Ubytovací služby
   Bc. Eva Michňáková	 Srub Javorná
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Dlouhodobé akce 
5. – 30. 12.>PERNÍKOVÉ VÁNOCE / Sušice, výstavní prosto-

ry v podkroví radnice / výstava vánočních perníčků/ 
www.mestosusice.cz

6. 1. – 31. 3.>VÝSTAVA PŘEMYSLA VEČEŘI: ROK NA ŠUMA-
VĚ / Železná Ruda, ITC / výstava fotografií květin a kra-
jiny od zimy do zimy. www.zeleznaruda.cz/itcruda

do 19. 12.>JEŽÍŠKOVA POŠTA / Železná Ruda, ITC / přijď-
te poslat vánoční přání Ježíškovi. www.zeleznaru-
da.cz/itcruda

do 31. 12.>SVĚT KOSTIČEK ANEB SEVA ČESKÝ FENO-
MÉN / Prachatice, muzeum / výstava exponátů z kos-
tiček stavebnice Seva a dětská herna. www.pracha-
tickemuzeum.cz

do 31. 12.>FOTOOBRAZY MOJE ŠUMAVA / Železná Ruda, 
Envicentrum / putovní výstava 53 fotografů. www.ze-
leznaruda.cz/itcruda

do 31. 12.>VÝSTAVA FOTOGRAFIÍ FRANTIŠKA ZVONEČ-
KA: ŠUMAVSKÉ ELEGIE / Hojsova Stráž, Galerie Stará poš-
ta / www.zeleznaruda.cz/itcruda

do 1. 1.>RETROGAMING / Klatovy, vlastivědné muzeum / in-
teraktivní výstava o historických počítačích a starých 
hrách. www.klatovy.cz

do 15. 1.>VÁCLAV MALINA – KRAJINY DUŠE / Sušice, ga-
lerie Sirkus / výstava obrazů. www.kulturasusice.cz

do 23. 1.>VÝSTAVA JINDRA ČAPEK: ZIMNÍ POHÁDKA / 
Prachatice, Galerie Dolní brána / ilustrace malíře Jind-
ry Čapka, který je jedním z předních představitelů 
slavné tradice českých malířů a knižních ilustráto-
rů. www.visit.prachatice.eu

do 30. 1.>ŘEMESLNÁ VÝSTAVA KARLA TITTLA A JEHO PŘÁ-
TEL / Kašperské Hory, radnice / výstava umění šumavské-
ho řezbáře Karla Tittla a jeho přátel. www.kasphory.cz

do 15. 5.>(NE) OBYČEJNÝ ŽIVOT PANA UČITELE ADOLFA 
PINTÍŘE VE VÍRU UDÁLOSTÍ 20. STOLETÍ / Žihobce / vý-
stava o životě známého žihobeckého učitele, jehož ži-
vot významně podepsaly všechny klíčové události mi-
nulého století. www.zihobce.eu

do 27. 5.>TEXTILNÍ VARIACE RŮŽENY BÍLKOVÉ / Žihobce / 
výstava Růženy Bílkové ze Čkyně představuje fanta-
zie, ale i skutečné obrazy tvořené z textilií v podobě 
nádherných tapiserií. www.zihobce.eu

do 31. 5.>VÝSTAVA STROMY A MY / Žihobce, muzeum / fo-
tografie a poezie z toulek Mirka Zámečníka od jese-
ně do vesny. www.zihobce.eu

do 10. 6.>VÝSTAVA OBRAZŮ PODVĚDOMÍ POD VODOU / 
Žihobce, Finské kulturní centrum Stella Polaris / vystavuje 
Yki Hirsimökki. www.zihobce.eu

Krátkodobé akce
PROSINEC 2022

1. 12.>KAKTUSOVÝ KVĚT/ Sušice, KD Sokolovna / divadelní 
představení společnosti Háta od 19.30 hodin. www.
kulturasusice.cz 

2. 12.>MIKULÁŠSKÁ BESÍDKA / Horní Planá, náměstí u kaš-
ny / od 17 hodin. www.sumava-lipno.eu

2. 12.>ADVENTNÍ KONCERT DIVAGILEA / Žihobce, kostel / 
od 18 hodin koncert písní ženské kapely, plný příbě-
hů, podbarvených zajímavou instrumentální slož-
kou. www.zihobce.eu

2. 12.>SIRÉNY NA CESTÁCH / Stachy, obecní sál / zábavná talk 
show ženské trojice Sandry Pogodové, Jitky Astero-
vé a Lindy Finkové, od 19 hodin. www.stachy.net

2. 12.>LOUTKOVÉ DIVADLO / Sušice, KD Sokolovna / po-
hádka pro děti Čerti na hradě od 17 hodin. www.
kulturasusice.cz

2. 12.>DÁMSKÝ KREJČÍ / Sušice, kino / divadelní předsta-
vení ochotnického spolku SušDivOch od 20 hodin. 
www.kulturasusice.cz

3. 12.>PEKELNÁ STEZKA / Lipno nad Vltavou / na stezce ko-
runami stromů od 11 hodin. www.lipno.info

3. 12.>MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA / Vyšší Brod, náměstí / od 
16 hodin budou čerti, andělé a Mikuláš předávat 
svou nadílku dětem, následovat bude diskotéka pro 
děti a zábava i pro dospělé, chybět nebude ani tradič-
ní vánoční punč. www.ivyssibrod.cz

3. 12.>NEBÍČKO A PEKLÍČKO / hrad Rabí / přijďte osla-
vit svátek sv. Mikuláše na hrad, od 11 do 16 hodin. 
www.hrad-rabi.eu

3. 12.>ADVENTNÍ PROHLÍDKY HRADU / Švihov / www.
hrad-svihov.cz

3. 12.>VIMPERSKÉ PEKLO / Vimperk, Haselburg / brány pe-
kelné se otevřou od 14.15 do 19 hodin, nutná regist-
race na www.kulturavimperk.cz

3. 12.>MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA / Železná Ruda, areál ZKO / děti 
získají za básničku dobroty a nebude chybět grilované 
maso, buřty, svařák; od 17 hodin. www.zeleznaruda.cz

3. 12.>ADVENTNÍ KONCERT / Volary, kostel sv. Kateřiny / Chrá-
mový sbor Prachatice od 16 hodin. www.kic-volary.cz

3. 12.>ADVENTNÍ KONCERT / Prachatice, kostel sv. Jaku-
ba / Chrámový sbor Prachatice od 19 hodin. www.
kisprachatice.cz

4. 12.>DIVADLO VÍTI MARČÍKA / Volary, kostel sv. Kateřiny / pří-
běhy o narození Ježíše od 17 hodin. www.kic-volary.cz

4. 12.>ADVENTNÍ NEDĚLE / Lipno nad Vltavou, náměstí u hote-
lu Element / Vyrobte si originální dopis Ježíškovi a ode-
vzdejte jej andělům na chůdách, dětské vánoční díl-
ničky od 12 do 16 hodin. www.lipno.info

4. 12.>SNOW FILM FEST / Lipno nad Vltavou, hotel Element / 
Jste milovníci zimních sportů, adrenalinu i příro-
dy, a to nejen venku ale i u filmového plátna? Od 13 
do 15 hodin, vstup je zdarma, bez nutné rezervace. 
www.lipno.info

5. 12.>MIKULÁŠ, ANDĚLÉ A ČERTI / Chanovice / tradiční mi-
kulášské nadělování. www.chanovice.cz

5. 12.>VÝTVARNÝ PODVEČER S MIROSLAVEM ŠISLEREM / 
Sušice, kino / volné kurzy kresby a malby pro veřejnost 
od 18 hodin. www.kulturasusice.cz

5. 12.>ČERT A MIKULÁŠ / Sušice, náměstí Svobody / od 17 ho-
din. www.kulturasusice.cz

5. 12.>ČERTOVSKÁ ŠKOLA / Sušice, Pivovar u Švelchů / od 18 
do 20 hodin. www.pivovarusvelchu.cz

5. 12.>PEKELNÁ ŠKOLA / Prachatice, Národní dům / pro 
všechny čertíky i čertice jsou připraveny úkoly, které 
jako správní pekelníci musí umět; po úspěšném pl-
nění zkoušek je Mikuláš odmění; od 17 hodin. www.
kisprachatice.cz

6. 12.>VÁNOČNÍ PEČENÍ / Prachatice, muzeum / od 13 ho-
din s Augustinem Sobotovičem. www.prachatic-
kemuzeum.cz

6. 12.>VÁNOČNÍ FLORISTIKA S HANKOU ŠEBESTOVOU 
KINDELMANNOVOU / Sušice, kino / od 17 hodin. www.
kulturasusice.cz

7. 12.>ČESKO ZPÍVÁ KOLEDY / Volary, náměstí / od 18 ho-
din. www.kic-volary.cz

7. 12.>ČESKO ZPÍVÁ KOLEDY / Vimperk, městský park / od 
18 hodin. www.vimperk.cz

9. 12.>PŘEDVÁNOČNÍ VEČERNÍ TRH / Chlumany / tradič-
ní akce s prodejem lokálních produktů a výrobků, od 
17 do 21 hodin. www.chlumany.cz

9. 12.>LOUTKOVÉ DIVADLO / Sušice, KD Sokolovna / pohád-
ka pro děti Krakonošova nadílka od 17 hodin. www.
kulturasusice.cz

10. 12.>VÁNOČNÍ KONCERT PĚVECKÉHO SBORU SVATO-
BOR / Sušice, Smetanův sál / od 17 hodin, vstupné 
200 Kč, předprodej od 5. 12. www.kulturasusice.cz

10. 12.>ADVENTNÍ JARMARK / Horažďovice, náměstí / od 9 
do 12 hodin. www.horazdovice.cz

10. 12.>ADVENTNÍ KONCERT / Horažďovice, kostel sv. Petra 
a Pavla / od 18 hodin, Martina Kociánová a Kateřina 
Englichová. www.horazdovice.cz

10. 12.>VÁNOČNÍ INSPIRACE / Vyšší Brod, náměstí / od 10 do 
17 hodin adventní trhy, tvořivá dílna a divadelní před-
stavení pro děti, andělé na chůdách, Ježíškova pošta, 
vepřové hody. www.ivyssibrod.cz

10. 12.>VÁNOCE NA RABÍ / hrad Rabí / zpříjemněte si před-
vánoční čas a navštivte podvečerní prohlídky s neo-
pakovatelnou atmosférou zimního hradu, od 16 do 
19 hodin. www.hrad-rabi.eu

10. 12.>LUCIE A ROZSVÍCENÍ BETLÉMU / Javorník na Šumavě / 
obchůzka Lucií od 19 hodin. www.javorniksumava.cz

10. 12.>ADVENTNÍ PROHLÍDKY HRADU / Švihov / www.
hrad-svihov.cz

10. 12.>VÁNOČNÍ PROMÍTAČKA / Horní Planá, letní kino / 
přijďte na S tebou mě baví svět, od 17 hodin. www.
sumava-lipno.eu

10. 12.>ANDĚLSKÁ POŠTA A SETKÁNÍ V KOSTELE NA-
VŠTÍVENÍ PANNY MARIE / Vimperk / od 15.30 hodin, 
sraz účastníků v městském parku. www.vimperk.cz

10. 12.>VÁNOČNÍ ZDOBENÍ PERNÍČKŮ A VÝROBA VÁ-
NOČNÍCH PŘÁNÍ / Železná Ruda, pohádková cukrárna / 
přijďte si užít vánoční atmosféru, od 15 hodin. www.
zeleznaruda.cz

10. 12.>VÁNOČNÍ KONCERT SOJKOVA KVARTETA / Zá-
mek Kněžice / od 16 hodin. www.zamek-knezice.com

10. 12.>TRADIČNÍ ZABIJAČKA / Volary, náměstí / od 8 ho-
din. www.kic-volary.cz

11. 12.>ADVENTNÍ NEDĚLE / Prachatice, náměstí / od 14 ho-
din adventní trhy, kapela Staropražští Pardálové 
a další doprovodný program. www.kisprachatice.cz

11. 12.>ŽIVÝ BETLÉM / Vimperk, městský park / www.vim-
perk.cz

11. 12.>KLATOVSKÝ KLÁŠTERNÍ BAZAR / Klatovy, Diva-
delní ulice / 12. ročník, od 9 do 15 hodin. www.kla-
tovy.cz/ickaltovy

11. 12.>ADVENTNÍ NEDĚLE / Lipno nad Vltavou, náměstí /  
Vánoční a adventní písně a koledy v podání kapely  
Lakomá Barka, dětské vánoční dílničky od12 do 16 ho-
din. www.lipno.info

11. 12.>UKRADENÝ BETLÉM / Volary, kostel sv. Kateřiny / 
VOSA o Betlému vážně i nevážně, od 16 hodin. 
www.kic-volary.cz

13. 12.>VÁNOČNÍ VYSTOUPENÍ FOLKLORNÍHO SOUBORU 
HOŘEC A HOŘEČEK / Železná Ruda, aula ZŠ / od 17.30  
hodin. www.zeleznaruda.cz

14. 12.>ZPÍVÁNÍ KOLED S ČESKÝM ROZHLASEM / Klatovy, 
náměstí / vystoupí zpěvačka Magda Malá a dětský sbor 
Sněženky a machři, od 17 hodin. www.mksklatovy.cz

14. 12.>ADVENTNÍ KONCERT / Klatovy, refektář jezuitské  
koleje / od 19 hodin. www.klatovy.cz

14. 12.>II. SVĚTOVÁ VÁLKA NA CHANOVICKU / Chanovice, 
KD / křest knihy a beseda s autorem Josefem Chalup-
ným, od 18 hodin. www.chanovice.cz

14. 12.>HRADIŠŤAN A JIŘÍ PAVLICA / Sušice, KD Sokolovna / 
koncert od 19 hodin. www.kulturasusice.cz

14. 12.>PEKELNÁ POHÁDKA / Volary, kino / od 16 hodin. 
www.kic-volary.cz

14. – 15. 12.>VÁNOČNÍ KONCERTY ZUŠ / Vimperk, sál ZUŠ / 
od 18 hodin. www.vimperk.cz

16. 12.>LOUTKOVÉ DIVADLO / Sušice, KD Sokolovna / po-
hádka pro děti Betlémská hvězda od 17 hodin. www.
kulturasusice.cz

16. 12.>POKRAČOVÁNÍ KAŠPERSKOHORSKÉHO BETLÉ-
MU ANEB NOVÉ FIGURKY SE PŘEDSTAVUJÍ / Kašperské 
Hory, výstavní místnost v přízemí radnice / od 18 hodin při-
dávání nových figurek do betlému a vystoupení žáků 
ZUŠ Kašperské Hory. www.kasphory.cz

16. – 17. 12.>VÁNOČNÍ KONCERTY SUŠICKÉHO DĚTSKÉ-
HO SBORU / Sušice, Gymnázium Smetanův sál / www.
kulturasusice.cz

17. 12.>BETLÉMSKÉ SVĚTLO / Vyšší Brod, náměstí / slavnost-
ní předání světla od 18 hodin, občerstvení, vánoční 
punč a koledy. www.ivyssibrod.cz

17. 12.>BETLÉMSKÉ SVĚTLO / Vimperk, vlakové nádraží / 
od 23. 12. možnost vyzvednutí světla v kostele Na-
vštívení Panny Marie na náměstí. www.vimperk.cz

17. 12.>ADVENTNÍ TROUBENÍ / Javorník, u kapličky sv. An-
tonína / přijďte společně prožít vánoční atmosféru, 
poslechnout si vánoční melodie a ochutnat punč, od 
17 hodin. www.javorniksumava.cz

17. 12.>KONCERT / Chanovice, zámecký areál / Volné sdru-
žení horažďovických zpěváků a muzikantů, od 18 ho-
din. www.chanovice.cz

17. 12.>ADVENTNÍ PROHLÍDKY HRADU / Švihov / www.
hrad-svihov.cz

17. 12.>CESTA DO BETLÉMA S KAPELOU RYBNÍKÁŘI / Hor-
ní Planá, náměstí u kašny / adventní pohádkové vyprá-
vění pro malé i velké, vstupné zdarma, od 18 hodin. 
www.sumava-lipno.eu

17. 12.>VÁNOCE NA HRADĚ OPÁLKA / Opálka u Strážova / 
www.mesto.strazov.cz

17. 12.>OSLAVA MÍSTNÍ PRODUKCE / Prachatice, Skalka / lo-
kální farmáři a výrobci regionálních produktů nabíd-
nou své produkty a výrobky od 10 do 13 hodin. www.
visit.prachatice.eu

17. 12.>VÝROBA OZDOB A ZDOBENÍ STROMEČKU / Železná 
Ruda, pohádková cukrárna / přijďte si užít vánoční atmo-
sféru, od 15 hodin. www.zeleznaruda.cz

17. 12.>VÁNOČNÍ PEČENÍ / Volary, muzeum / mistr pekař-
ský bude péct chleba, placky, vánočky, jezulátka 
a jiné drobné vánoční kynuté pečivo, od 10 hodin. 
www.kic-volary.cz

17. – 23. 12.>VÁNOČNÍ TRHY / Sušice, náměstí Svobody / tra-
diční trhy s nabídkou řemeslných výrobků a s dopro-
vodným kulturním programem www.kulturasusice.cz

18. 12.>VÁNOČNÍ FOCENÍ S MUSEEM FOTOATELIÉR SEI-
DEL / Prachatice, muzeum / půjčí vám krásné kostýmy 
a rekvizity a vyfotí vás před malovaným pozadím. 
Vaše vánoční fotografie bude mít nádhernou atmo-
sféru a vy krásnou vzpomínku na kouzelný čas vánoč-
ní. Čas focení je potřeba objednat na telefonním čísle 
702 287 480. www.prachatickemuzeum.cz

18. 12.>ADVENTNÍ NEDĚLE / Prachatice, náměstí / zapále-
ní 4. adventní svíce v 18 hodin, vystoupí kapela Diva 
Gilea. www.prachatice.eu

18. 12.>ADVENTNÍ NEDĚLE / Lipno n. Vlt. Skiareál / zdobe-
ní vánočního stromečku s lišákem Foxem, dětské vá-
noční dílničky a dětský pěvecký sbor; od 12 do 16 ho-
din. www.lipno.info

18. 12.>JEDNOU V ROCE NA VÁNOCE / Horní Planá, sál KD / 
divadelní představení žáků dramatického kroužku 
ZŠ, od 16 hodin. www.sumava-lipno.eu

18. 12.>ADVENTNÍ KONCERT / Poběžovice, kostel / od 19 ho-
din Postřekovský soubor. www.pobezovice.cz

18. 12.>KONCERT ŽIHELSKÉHO SBORU / Mouřenec u Anní-
na / od 14 hodin. www.pratelemourence.cz

18. 12.>ADVENTNÍ KONCERT / Volary, kostel sv. Kateřiny / Ma-
raveja od 16 hodin. www.kic-volary.cz

18. – 19. 12.>VÁNOČNÍ KONCERTY ZUŠ / Vimperk, MěKS / 
od 16 do 18 hodin. www.vimperk.cz

19. 12.>VÝTVARNÝ PODVEČER S MIROSLAVEM ŠISLEREM / 
Sušice, kino / volné kurzy kresby a malby pro veřejnost 
od 18 hodin. www.kulturasusice.cz

20. 12.>POLÉVKA PRO SOUSEDA / Sušice náměstí / od 10 ho-
din do 17 hodin. www.susice.charita.cz

21. 12.>JIŘINČINA VÁNOČKA / Volary, kino / pohádka pro 
děti od 16 hodin. www.kic-volary.cz

22. 12.>ČESKÁ MŠE VÁNOČNÍ / Prachatice, sál Národního 
domu / od 19 hodin v podání Smíšeného pěveckého 
sboru Česká píseň. www.prachatice.eu

22. 12.>ADVENTNÍ TRHY / Klatovy, náměstí / bohatý kulturní 
doprovodný program -pěvecké vystoupení dětí, diva-
delní představení, zvyky a tradice, koncerty – Hradní 
Duo, Leona Machálková, skupina Adys. www.klato-
vy.cz/icklatovy

22. 12.>VÁNOČNÍ KONCERT KAPELY ŠTREKA / Sušice, ná-
městí / od 17 hodin. www.kulturasusice.cz

23. 12.>VÁNOČNÍ KONCERT PADDYS BANGERS / Sušice, ná-
městí / od 17 hodin. www.kulturasusice.cz

23. 12.>ADVENTNÍ TRHY / Klatovy, náměstí / bohatý kultur-
ní doprovodný program, dechová kapela Úhlavanka, 
andělé s lucerničkami, dětský folklorní soubor Šuma-
vánek, Martin Chodúr. www.klatovy.cz/icklatovy

23. 12.>ŽIVÝ BETLÉM / Horní Planá, u kostela sv. Markéty / vá-
noční legenda sehraná hornoplánskými ochotníky 
s živými zvířaty a hudebním doprovodem, od 18 ho-
din. www.sumava-lipno.eu

24. 12.>ŠTĚDRÁ HODINKA / Mouřenec u Annína / přijďte 
se podívat do svátečně vyzdobeného kostela a „na-
sát“ Vánoce všemi smysly; přinést můžete drobné 
dárky pro sušické seniory; od 11 do 12 hodin. www.
pratelemourence.cz

24. 12.>XMAS NIGHT / Sušice, restaurace Sokolovna / od 
22 hodin. www.kulturasusice.cz

25. 12.>ŽELEZNÝ PAŠERÁK / Špičák / otevřený večerní 
skialpový závod, od 17 hodin. www.zeleznaruda.cz

25. 12.>VÁNOČNÍ VESELICE VE VILE / Prachatice, Kralova 
vila / zahrají kapely Walden a Sartaktarak, od 19 ho-
din. www.kisprachatice.cz

25. 12.>SUŠICE JUNGLE ATTACK / Sušice, restaurace Sokolov-
na / od 22 hodin. www.kulturasusice.cz

26. 12.>KONCERT MUSICA VIVA / Horní Planá, kostel / hor-
noplánský smíšený sbor. www.sumava-lipno.eu

26. 12.>VÁNOČNÍ BĚH POD ČERNOU VĚŽÍ / Klatovy / závod 
pro děti i dospělé, délky tras od 100 m až 4,8 km vede-
né městem, od 9 hodin. www.authorkralsumavy.cz

26. 12.>CHANOVICKÝ BETLÉM / Chanovice, skanzen / bet-
lém figurálních plastik v životní velikosti čítá na dvě 
desítky postav, ukázka dobového zdobení vánoční-
ho stromku na české vesnici od poloviny 19. století. 
www.chanovice.cz

26. 12.>VÁNOČNÍ KONCERT SVATOBORU – SMÍŠENÝ PĚ-
VECKÝ SBOR / kostel sv. Václava, Sušice / od 17 hodin, 
vstupné dobrovolné. Facebook Pěvecký sbor Svatobor

26. 12.>VÁNOČNÍ MŠE S KOLEDAMI / Annín, kaple / tra-
diční mši ve svátek sv. Štěpána bude sloužit P. Jenda 
Kulhánek, pro zájemce prohlídka kaple, od 11 hodin. 
www.pratelemourence.cz

26. 12.>ŠTĚPÁNSKÝ BĚH / Prachatice, TJ Tatran / závody pro 
děti i dospělé, od 10 hodin. www.kisprachatice.cz

26. 12.>ZIMNÍ OTUŽOVÁNÍ NA VODNÍKU / Vimperk, areál 
Vodník / tradiční potápění otužilců, pro všechny bude 
připraven teplý grog, od 13.33 hodin. www.vimperk.eu

27. 12.>VÁNOČNÍ KONCERT / Železná Ruda, kostel / kole-
dy v podání Železnorudského smíšeného sboru, od 
18 hodin. www.zeleznaruda.cz

27. – 30. 12.>ZIMNÍ PROHLÍDKY HRADU / Švihov / www.
hrad-svihov.cz

28. 12.>VÁNOČNÍ KONCERT / Vimperk, před nemocnicí / od 
15 hodin. www.vimperk.cz

28. – 30. 12.>VÁNOČNÍ PROHLÍDKY MĚSTA S ŠÁLKEM 
HORKÉHO NÁPOJE / Kašperské Hory, náměstí / sraz 
v 17 hodin před pražírnou kávy Rósta Kafe, prodej 
a vyzvednutí vstupenek v infocentru v budově radnice 
nejpozději do 16 hodin, rezervace na tel.: 376 530 413. 
www.kasphory.cz

28. 12. 2022–1. 1.>ZIMNÍ PROHLÍDKY HRADU / hrad 
Kašperk / www.kasperk.cz

29. 12.>VÁNOČNÍ KONCERT / Horažďovice, kostel Nanebevzetí 
P. Marie / Pěvecký sbor Prácheň. www.horazdovice.cz

30. 12.>MRAVNOST NADE VŠE / Netolice, městské divadlo / 
divadelní hra v podání Spolku divadelních ochotní-
ků TYL Netolice. www.netolice.cz

30. 12.>SJEZD Z PANCÍŘE NA HISTORICKÝCH LYŽÍCH / 
Železná Ruda – Pancíř / veřejný závod „šúsem“ z Pan-
cíře na Vajsovu louku na počest 111. výročí prvního 
sjezdového závodu na Šumavě, od 11 hodin. www.
zeleznaruda.cz

30. 12.>SVĚTLUŠKY / Špičák / sjezd malých dětí s lampio-
ny, ohňostroj, od 17 hodin. www.zeleznaruda.cz

30. 12.>SNOW FILM FEST / Lipno nad Vltavou, hotel Element / 
Jste milovníci zimních sportů, adrenalinu i příro-
dy, a to nejen venku ale i u filmového plátna? Od 17 
do 19 hodin, vstup je zdarma, bez nutné rezervace.
www.lipno.info

31. 12.>SILVESTROVSKÝ SJEZD S POCHODNĚMI / Špičák, / 
nejprudší špičácké sjezdovky Šance budou sjíždět 
členové horské služby a šumavští lyžaři, od 17 ho-
din. www.spicak.cz

31. 12.>SILVESTR / Horní Planá, náměstí u kašny / oslava kon-
ce roku a vítání nového spolu s DJ Martinem Procház-
kou, od 22 hodin. www.sumava-lipno.eu

31. 12.>SILVESTROVSKÉ JÍZDY ZVLÁŠTNÍCH VLAKŮ / Strako-
nice – Vimperk – Kubova Huť / čtyři páry zvláštních vlaků 
se vydají ze Strakonic na Kubovu Huť, odkud se usku-
teční tradiční výstup na Boubín. www.spzs.sweb.cz

31. 12.>SILVESTROVSKÝ VÝSTUP NA SEDLO / Albrechtice / 
www.rozhledna-nasedle.cz

31. 12.>MYSLIVECKÝ SILVESTR / Chanovice, KD / hraje sku-
pina Melodyband, od 20 hodin. www.chanovice.cz

31. 12.>SILVESTR>VIMPERK / Hotel Zlatá hvězda / od 20 ho-
din, k poslechu a tanci hraje skupina Pohoda, DJ Tr-
paslík, předprodej vstupenek na recepci. www.ho-
telzlatahvezda.cz

31. 12.>SILVESTROVSKÁ PŮLNOČNÍ MŠE PŘI SVÍČKÁCH / 
Mouřenec u Annína  / s  P. Jendou Kulhánkem, od 
23.59 hodin. www.pratelemourence.cz

31. 12.>PŮLNOČNÍ SILVESTROVSKÝ BĚH / Hojsova Stráž / 
akce, bez které by Silvestr na Hojsovce nebyl Silves-
tr, od 23 hodin. www.zelezna-ruda.cz

31. 12. –1. 1.>SILVESTROVSKÝ A NOVOROČNÍ VÝSTUP NA 
ROZHLEDNU / Javorník / přijďte se rozhlédnout z Klos-
termannovy rozhledny, pro příchozí bude připraven 
stánek s občerstvením. www.javorniksumava.cz

LEDEN 2023
1. 1.>NOVOROČNÍ VÝSTUP NA LIBÍN / Prachatice / tradič-

ní akce s veselím a občerstvením u rozhledny. www.
prachatice.eu

1. 1.>NOVOROČNÍ VYHLÍDKA Z CHANOVICKÉ ROZHLEDNY / 
Chanovice / od 13 do 15.30 hodin. www.chanovice.cz

1. 1.>NOVOROČNÍ VÝSTUP NA STEZKU KORUNAMI STRO-
MŮ / Lipno nad Vltavou / každý účastník novoroční-
ho výstupu obdrží účastnický list. www.lipno.info

1. 1.>NOVOROČNÍ OHŇOSTROJ / Vimperk / od 18 hodin. 
www.vimperk.cz

7. 1.>PĚŠÍ POCHOD K UCTĚNÍ A ZACHOVÁNÍ PŘÍRODY 
A ŽIVOTA V POŠUMAVÍ / Chanovice / v 8.30 hodin start 
v zámeckém areálu, akce na protest proti úložišti ja-
derného odpadu. www.chanovice.cz

8. 1.>TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA / Chanovice / charitativní ob-
chůzka koledníků. www.chanovice.cz

12. 1.>SVĚT OKEM BOHUMILA KANTORA / Stožec, lesní díl-
na / Tentokrát se podíváme na Maledivy a Srí Lanku, 
od 18 hodin. www.npsuava.cz

13. – 14. 1.>S ČT SPORT NA VRCHOL / Lipno nad Vltavou, ski-
areál / Reality show pro amatérské lyžaře, můžete se 
aktivně zapojit do vysílání a poměřit své lyžařské 
schopnosti, od 15 hodin. www.lipno.info

19. 1.>NENUĎME SE DOMA / Stožec, lesní dílna / Přijďte si 
vyrobit sněžítko, s sebou přineste ozdobnou skleničku 
s víčkem. Nutné objednání předem, tel. 731 530 466. 
www.npsuava.cz

24. 1.>NA SNĚŽNICÍCH OKOLÍM KVILDY / Kvilda, IS / vý-
let s povídáním o historii, místopisu a přírodních 
poměrech, od 9.30  hodin, nutná registrace na 
tel. 388 435 544. www.npsumava.cz

28. 1.>LOUTKOVÉ DIVADLO / Sušice, KD Sokolovna / Štíst-
ko a Poupěnka – velká oslava od 15 hodin. www.kul-
turasusice.cz

28. – 29. 1.>ROSSIGNOL DEMO TOUR / Lipno nad Vltavou, 
skiareál / přijďte si vyzkoušet a otestovat lyžařské pro-
dukty značky Rossignol a Dynastar. www.lipno.info

31. 1.>NA SNĚŽNICÍCH OKOLÍM KVILDY / Kvilda, IS / vý-
let s povídáním o historii, místopisu a přírodních 
poměrech, od 9.30  hodin, nutná registrace na 
tel. 388 435 544. www.npsumava.cz

31. 1.>SUPERPŘEDNÁŠKA – TO NEJLEPŠÍ Z TRABANTŮ / 
Sušice, kino / trabantem kolem světa na jeden zátah, 
od 18 hodin. www.kulturasusice.cz

ÚNOR 2023
3. 2.>NENUĎME SE DOMA / Stožec, lesní dílna / Přijďte si vy-

robit něco pro radost z přírodních materiálů. Nutné 
objednání předem, tel. 731 530 466. www.npsuava.cz

7. 2.>NA SNĚŽNICÍCH OKOLÍM KVILDY / Kvilda, IS / výlet s po-
vídáním o historii, místopisu a přírodních poměrech, 
od 9.30 hodin, nutná registrace na tel. 388 435 544. 
www.npsumava.cz

9. 2.>SVĚT OKEM BOHUMILA KANTORA / Stožec, lesní dílna / 
Tentokrát se podíváme do Mosambiku a Jihoafrické 
republiky, od 18 hodin. www.npsuava.cz

9. 2.>7 PÁDŮ HONZY DĚDKA / Sušice, KD Sokolovna / talk 
show od 19 hodin. www.kulturasusice.cz

11. 2.>LIPNO ICE MARATHON / Černá v Pošumaví / extrémní 
závod pro ty, kteří chtějí prověřit sebe sama v těch nej-
těžších podmínkách. www.icemarathon.cz

11. 2.>ZLATÁ LYŽE ŠUMAVY / Železná Ruda, LA Belveder / zá-
vod smíšených 2 až 3 členných štafet klasickou tech-
nikou. www.zeleznaruda.cz/itcruda

14. 2.>NA SNĚŽNICÍCH OKOLÍM KVILDY / Kvilda, IS / vý-
let s povídáním o historii, místopisu a přírodních 
poměrech, od 9.30  hodin, nutná registrace na 
tel. 388 435 544. www.npsumava.cz

16. 2.>NENUĎME SE DOMA / Stožec, lesní dílna / Přijďte si 
vyrobit květináčky z plechovek, nebo si ozdobit vlastní 
květináče. Nutné objednání předem, tel. 731 530 466. 
www.npsuava.cz

18. 2.>MASOPUSTNÍ PRŮVOD / Chlumany / průvod s hud-
bou vychází v 11 hodin od hostince. www.chlumany.cz

21. 2.>NA SNĚŽNICÍCH OKOLÍM KVILDY / Kvilda, IS / vý-
let s povídáním o historii, místopisu a přírodních 
poměrech, od 9.30 hodin, nutná registrace na tel. 
388 435 544. www.npsumava.cz

24. 2.>HUDEBNÍ USEBRÁNÍ S JANEM ŠKRDLÍKEM / Žihob-
ce, muzeum / jedinečné vystoupení vynikajícího vio-
loncelisty s ochutnávkou moravského vína, od 18 ho-
din. www.zihobce.eu

25.–26. 2.>ŠUMAVSKÝ SKIMARATON / Kvilda / 35. ročník 
závodu v běhu na lyžích. www.skimaraton.cz

28. 2.>NA SNĚŽNICÍCH OKOLÍM KVILDY / Kvilda, IS / vý-
let s povídáním o historii, místopisu a přírodních 
poměrech, od 9.30 hodin, nutná registrace na tel. 
388 435 544. www.npsumava.cz

BŘEZEN 2023
březen>SCHOVÁNI POD POVRCHEM / Jelení Vrchy, parkovi-

ště / komentované sčítání netopýrů s určováním jed-
notlivých druhů v tunelu Schwarzenberského plaveb-
ního kanálu, termín bude upřesněn na konci února 
na www.npsumava.cz

2. 3.>NENUĎME SE DOMA / Stožec, lesní dílna / Jaro už se 
blíží a my ho přivítáme dekoracemi s jarním náde-
chem. Nutné objednání předem, tel. 731 530 466. 
www.npsuava.cz

7. 3.>NA SNĚŽNICÍCH OKOLÍM KVILDY / Kvilda, IS / výlet s po-
vídáním o historii, místopisu a přírodních poměrech, 
od 9.30 hodin, nutná registrace na tel. 388 435 544. 
www.npsumava.cz

10. 3.>CALIN & DJ BUICK / Sušice, PDA / od 20 hodin. www.
kulturasusice.cz

11. 3.>JÍZDA PŘES LOUŽI / Špičák / recesistický závod, pře-
jezd vodní plochy na lyžích, SNB a vlastních strojích, 
od 16 hodin. www.zeleznaruda.cz/itcruda

23. 3.>STAROČESKÉ VELIKONOCE / Stožec, lesní dílna / Jaké 
byly šumavské Velikonoce v dobách minulých? To si 
povíme v Lesní dílně, kde vám ukážeme a sami si vy-
zkoušíte tradiční zdobení vajíček. Nutné objednání 
předem, tel. 731 530 466. www.npsuava.cz

29. 3.>RADŮZA / Sušice, KD Sokolovna / koncert od 19 ho-
din. www.kulturasusice.cz

Změna programu vyhrazena, sledujte infor-
mace na webu pořadatele.

KALENDÁŘ AKCÍ NA ŠUMAVĚ   prosinec 2022 – březen 2023
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Bílá stopa Šumava – stále má co nabídnout
Obliba šumavských lyžařských tras rok od roku roste. Ke zvýšení návštěvnosti 
v minulých sezónách jistě přispěla pandemie a lockdowny, během kterých nebylo 
moc jiných možností sportovního vyžití. Jak je vidět, lidé si cestu našli – ať už k běžec-
kému lyžování obecně, tak i na Šumavu. Spokojenost návštěvníků byla zřejmá i z pří-
spěvků na sbírkový účet a prostřednictvím DMS. Za to děkujeme!

Nyní budou udržovatelé tras (šumavské obce) čelit dal-
ší výzvě, kterou je nárůst cen pohonných hmot. Využí-
vání lyžařských tras je zdarma a ceny ostatních zimních 
sportů stoupají (např. sjezdové lyžování), takže může-
me předpokládat opět vyšší návštěvnost. Rádi uvítáme 
lyžaře, kteří si naší práce, vynaloženého úsilí a prostřed-
ků váží a ocení ji. 

Informace o projektu Bílá stopa Šumava, včetně map 
lyžařských tras a aktuálního zpravodajství z jednotlivých 
oblastí najdete na www.bilastopa.cz.

Hlavní přispěvatelé prostřednictvím dotačních pro-
gramů projektu Bílá stopa Šumava jsou Jihočeský kraj 
a Plzeňský kraj. Správa a administrace projektu Bílá sto-
pa Šumava je podpořena z rozpočtu Jihočeského kraje. 
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Podzim v hrnci Marmelády s duší Pošumaví
S podzimem přichází čas barevnosti, hoj-
nosti a sklizně plodů dozrávajících pře-
devším vysoko ve větvích ovocných stromů. 
V podmínkách Pošumaví se do bedýnek 
česají sladké hrušky, šťavnatá jablíčka 
a výživné švestky v mnoha paletových 
odstínech od tmavě modré až po černo-
-fialovou. Naše babičky ze všech druhů 
připravovaly chutná povidla, bez kterých 
si jen těžko dokážeme představit tradiční 
české buchty nebo koláče. Skvělé jsou 
ovšem i v džemech, kdy struktura, chuť, 
vůně a  sladkost je od povidel úplně  
odlišná. 

Aby ovoce zpracované do konzistence 
džemů nám je nepřipomínala, vybíráme 
opravdu čerstvé kousky, šťavnaté, křupa-
vé, plné svěží šťávy a bez jakékoliv vady 
na kráse. Zejména ne potlučená se začí-
najícími známkami hniloby. Ani odříznutí 
postižené části, milé ženy, nestačí.

Pamatujte: z nekvalitního ovoce se 
kvalitní a skvělá marmeláda plná živé 
chuti a opojné ovocné vůně nevyrobí. 

Natrhané ovoce lze zpracovávat i ve 
slaných variantách do podoby chutney 
(čatní) nebo dalších ovocných pomazá-
nek v kombinaci se zeleninou. Letošní 
podzimní sezónu jsme pro vás připravi-
li z bohaté úrody jablíček čatní v kombi-
naci s karamelizovanou červenou cibulí, 
Merlotem s přívlastkem pozdní sběr, bal-
samicem a voňavým kořením. Svěží bor-
dó barvičkou a jem-
ně pikantní chutí 
skvěle dopl-
ní zra-

jící sýry, masíčka připravená na minutku 
anebo lahodné slané francouzské koláče. 

U nás si můžete pořídit skleničku zce-
la samostatně anebo rovnou ve vánočním 
dárkovém balení, kde kartonová kabelka 
ukrývá ještě džem Vánoční jablíčko vyla-
děné pravou vanilkou Tahitian, badyánem, 
hřebíčkem, skořicí a kapkou rumu Repub-
lika na pozadí. Třetím parťákem je pečený 
čaj, kterým si snadno a rychle prohřejete 
sychravá zimní rána či u něj pookřejete po 
vydatné odpolední vycházce zasněženou 
krajinou. Je připravený z jablíček, borů-
vek, černého rybízu a vánočního koření. 
Ze švestek jsme připravili celou řadu novi-
nek. Od klasického jednodruhového džemu 
švestkového se sníženým obsahem cukru 
až po kombinace s borůvkami, rakytní-
kem nebo rumem Republika. Nezapomně-
li jsme ani na oblíbené Espresso švestky, 
které jsou vskutku kávově vyladěné.

Blíží se čas Vánoc a nadělování radosti, 
pohody, lásky a dárků. Praktických, zážit-
kových i  jedlých. Marmeládové kolek-
ce ve sváteční atmosféře jsou nachystá-
ny. V mnoha podobách i kombinacích. 
Od jedné skleničky v dárkové krabičce až 
po několika početné sety. Exkluzivně pro 
letošní sezónu jsme navařili sladko-slané 
variace a napekli ovocný čaj. Ze samých 
plodů Pošumaví – jablíček, borůvek a čer-
ného rybízu. I dárkem jen tak pro radost 
potěšíte. Pro takové příležitosti je skvělou 

volbou dárková krabička s jedním dže-
mem – novinkou – Malinovým s hruška-
mi. Navíc je v mega velkém XXL balení 
330 g, uloženým na dřevité slámě v kra-
bičce z tvrdého kartonu i se lžičkou z pří-
rodního materiálu. A to celé je přebalené 
v hedvábném papíru zlaté barvy se stuhou. 

Další a další dárkové krabičky, ať již při-
pravené předem a složené z našich sezón-
ních džemů a marmelád anebo vytvořené 
přímo na přání zakoupíte v našem e-shopu 
nebo přímo u nás v provozovně.

A jak si vánoční jablíčkový džem připra-
vit doma? Přesně tak, aby v něm byly patr-
né kousíčky jablíček na pohled i na skus 
a byl celý prolnutý chutí a vůní svátečního 
koření? A aby nechutnal jako přesnídávka 

nebo pyré a mohli jste 
jej věnovat jako 

jedlý dárek  
   svým 

blízkým. Zní to lákavě, tak jdeme na to.
Začneme ingrediencemi na džem. V jed-

noduchosti je krása, magické kouzlo svě-
ží chuti a síla vůně čerstvosti.

Na pět až šest dvou set gramových skle-
niček si připravte:

•• jablíčka odrůdy, které máte nejradě-
ji (my používáme ověřenou Matčino 
nebo Goldstar, která je zimní a proto 
dlouho vydrží při správném skladování 
svěží a křupavá) 1 000 g krájených (což 
odpovídá cca 1 250 g celých)

•• 300 g cukru 
•• 10 g pektinu
•• čerstvou citronovou šťávu dle chuti
•• 1 vanilkový lusk
•• 1 prut skořice
•• 5 hřebíčků
•• 2 badyány
•• 50 g rumu

Vše je o 100% ruční práci, která vyžaduje 
čas a soustředění. Nejdříve si rozmělněte 
badyán a hřebíčky v hmoždíři a troškou 
cukru. Poté se vrhněte na jablíčka. Omyj-
te, oloupejte a nakrájejte na menší kousky. 
Vložte do kastrolu s vyšším dnem, pod-
lijte troškou vody, aby zpočátku neměla 
tendenci se připalovat (nebojte, voda se 
rychle vyvaří a jablíčka pustí svou přiro-
zenou šťávu). 

Než se jablíčka zahřejí, smíchejte pek-
tin a troškou cukru odebraného z odváže-
né dávky. Z vanilkového lusky vyjměte 
dřeň, přidejte ji k cukru a promíchej-
te, aby se všechny ta mini zrníčka rov-
noměrně oddělila a rozprostřela celým  
prostorem. 

Potom k jablíčkům přidejte prut skoři-
ce a nechte spolu s nimi provářet po celou 
dobu přípravy. Až se vám jablíčka začnou 
pozvolna rozpadat a měknout (záleží na 
odrůdě a její tvrdosti), přisypte směs pek-
tinu s cukrem. Důkladně míchejte, aby se 
nevytvořily hrudky. Přisypte přes cedník 
rozdrcené koření a přiveďte k varu. Vař-
te 1 minutu. Přisypte zbývající část cuk-
ru s vanilkou a za stálého míchání nechte 
probublávat dalších 5 minut. V závěru při-
lijte rum, nechte zpěnit a sejměte z plotny. 
Vyndejte prut skořice a naplňte skleničky. 
Naplněné dejte sterilovat při teplotě 85 °C 
20 minut. Vyjměte, nechte vychladnout. 
Poté svůj jablečný poklad popište, zabal-
te a připravte k darování.

Jaroslava Frančíková,  
www.marmeladazposumavi.cz

O makovém rekordu aneb taky 
jste to museli někam dotáhnout?
Jmenuju se Jarka Papežová a maluju co 
chodím světem, ale to už o mně asi víte. 
V minulém čísle jsem vám vyprávěla, co 
mám furt s tím vlčím mákem. Někomu už 
se to může zdát fádní. No, mně ostatně 
někdy taky. Hlavně jste měli slyšet mou 
poslední komentovanou prohlídku… To 
bylo… „Zde vidíte máky, máky… Trochu 
to připomínalo můj oblíbený film. Schválně, 
zda poznáte hlášku. „Kachny, kachny, 
kachny“ – to nemá chybu.

No, zpátky k máku. Vlčí máky už pro-
stě ke mně patří. Miluju je a kromě toho, 
že je ztvárňuji na sto různých způsobů, je 
i celkem úspěšně pěstuji. Ale kvůli tomu 
dnes nepíšu.

Dnes vám povím, jak jsem si na dovole-
né dojela do Pelhřimova. Né prohlídnout 
si krematorium – slovy klasika, ale pro-
hlédnout si Muzeum rekordů a kuriozit 
a co hlavně: získat oficiální český rekord!

Když bych měla začít pěkně popořádku, 
tak bych řekla, že všechno asi začalo větou: 
„Musíš to někam dotáhnout!“ Já doufám, 
že vy jste to neslýchali, nebo vám alespoň 
rodiče řekli co a kam tahat. A hlavně, jak 
se pozná, zda jsem již dost dobrá/dobrý, 
ba co přímo, zda nejsem náhodou nejlepší. 
Ale v malování se žádné závody nekonají. 
A proti gustu žádný dišputát. Vždyť kaž-
dému se líbí něco jiného, a vůbec – umě-
lecká díla nelze posuzovat. Inu, opravdo-
vý malířský oříšek.

Tak jsem prostě malovala, malovala, 
malovala, furt dál a dál. Něco jako ten 
Forest Gump a běhání.

Až jednou! … jsem se zastavila. Hla-
vou mi problesklo – alespoň na chvilku 
vylézt na ten pomyslný stupínek vítěz-
ství. Tak se zrodil nápad o rekordu. Chví-
li jsem se viděla, jak běhám s tím mako-
vým obrazem, ale hned jsem to zavrhla, 
neboť běhám opravdu jen v případě ohro-
žení života.

Takže to chce nějaký rekord. A v Pelhři-
mově je agentura, kde jsou přes ně exper-
ti. Zavolala jsem tam. Řekli „Dobrý den!“ 
(Tak se jmenují, jak jsem později pocho-
pila). No a já jsem vyprávěla svůj mako-
vý příběh. Ten, že moje máma malovala 
mák, prastrýc taky – toho už byste měli 
znát, namaloval náš první gaučový obraz, 
vzpomínáte? Doufala jsem napjatě, že neu-
slyším: „Teď, ale teď tu byl! Museli jste se 
minout!“ Řekli jen něco jako, že se podí-
vají do výtvarných rekordů, vše prově-
ří a sdělí další instrukce. Vyřízení trvalo 
asi čtvrt roku. Mohlo trvati i míň, ale nej-
sem zrovna expert na pořádek. Dalo by se 
říct – binec, jak v ateliéru. Tak následovala 
dosti nezáživná mravenčí práce zdokumen-
tovat a hlavně nalézt! A následně doložit 
všechno moje vlčímakové tvoření. Zvládla 
jsem to až od roku 2013. Dřív jsem to pro-
stě nefotila. No a jak napsal můj oblíbený 
spisovatel: „Nemožné se stalo skutkem“. 
Dne 11.srpna 2022 byl zapsán nový čes-
ký rekord. A já se mohu červenat titulem 
MAKOVÁ MALÍŘKA. Píše se v něm, že 
jsem namalovala technikou akryl či akva-
rel 188 různých obrazů a výjevů s temati-
kou vlčího máku a objevily se kromě plá-
ten na šatech, na zdech, na čokoládách 
a putovaly od Bílých Karpat až po Azuro-
vé pobřeží ve Francii. A tak hned u vstupu 
v muzeu rekordů visí vlčí máky z Ateliéru 
s duší ve zlatém rámu a u mě doma certifi-
kát. Jeden výtisk jsem věnovala rodičům, 
samo sebou. Aby nabyli dojmu, že jsem 
to snad někam dotáhla. Celá akce pro ně 
byla překvapení. Pro mámu zároveň i oce-
nění její malířské práce. 

Kromě toho certifikátu a knihy Čes-
ká kniha rekordů jsme si odnesli i moc 
hezké zážitky a taky volné vstupenky do 
muzea. Tak přijďte zase do ateliéru, ráda se 
s vámi o ně podělím. Opatrujte se, a brzo 
na viděnou. 
S upřímným srdcem a rukama od barev, 

vaše maková malířka, Jarka Papežová

Dotace  
z Jihočeského kraje

V roce 2022 přispěl Jihočeský kraj 
Regionální rozvojové agentuře Šumava 
o. p. s. na svou činnost v neziskové sféře 
v oblasti cestovního ruchu z rozpočtu 
Jihočeského kraje částkou 400 000 Kč 
z celkového rozpočtu 2 530 000 Kč. 
Regionální rozvojová agentura Šumava 
mohla díky této dotaci pokračovat 
v dlouhodobé a systematické propa-
gaci a prezentaci Jihočeského kraje, 
se zaměřením na specifický segment 
Šumavy a Pošumaví. Zaměřujeme se 
na podporu cestovního ruchu v nezis-
kové oblasti, spravujeme regionální 
značku ŠUMAVA originální produkt®, 
která sdružuje a propaguje lokální 
výrobce a poskytovatele služeb v ces-
tovním ruchu, pravidelně vydáváme 
noviny Doma na Šumavě a Šumavského 
výletníka. Více informací získáte na  
www.rras.cz.

Pošli jednorázovou dárcovskou SMS ve tvaru:  
DMS BILASTOPASUMAVA 30 nebo DMS BILASTOPASUMAVA 60 
nebo DMS BILASTOPASUMAVA 90  na telefonní číslo 87 777 
Cena DMS je 30, 60 nebo 90 Kč.  
Správa Bílé stopy Šumava obdrží 29, 59 nebo 89 Kč.

Kromě jednorázové DMS můžete přispívat pravidelně každý měsíc prostřednictvím 
trvalé dárcovské SMS ve tvaru: DMS TRV BILASTOPASUMAVA 30 nebo  
DMS TRV BILASTOPASUMAVA 60 nebo DMS TRV BILASTOPASUMAVA 90
na telefonní číslo 87 777. Každý měsíc Vám bude automaticky odečtena částka  
30, 60 nebo 90 Kč. Více informací na www.darcovskasms.cz


